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Europai unio

Letezik e Europa? Komplex kerdes (foldrajz, politika, identitas, hit). Europa “nagy otlete” a kapitalizmus volt.Paradigma : paradigmanak hivjuk a kovetendo eszmet, pl Europa.A pradigma rejtett egysegkent is felfoghato.

Europaban a zsidosag es a keresztenyseg segitsegevel megjelenik a kapitalizmus es ezaltal europa fejlodesnek indul.Megjelenik az idon kivuliseg az azsiai orszagokban, ami a foldet allando adottsagnak tekinti, “volt is , lesz is”. 

Europa hatarai : del fele Madrid, Napoly, Keleten Becs, Stockholm, Roma, nyugaton termeszetes hatar. Ezeken a hatarokon belul volt megtalalhato Primer Europa.Letezett  egy szekunder Europa ami magaban foglalta Gorogorszagot, Spanyolorszagot, es Romaniat.
Nyelvek Europaban : europat indogerman nepek lakjak. A beszelt nyelvek fajtai : german (szlav), es a latin.Kivetelek koze tartozik a Magyar, baszk, es finn. Ezek  nyelvi szigetek kialakulasat eredmenyezik.

Tortenelmi szempontok :  eloszor  a gorog es italiai nepben merult fel a civilizalt tarsadalom elmelete aki felimseri onmagat.Tobb ok volt ami miatt ez kialakult : 

Barbarsag  (barbar – dadogo (nyelv nelkuli))

Identitas : Hosszu elettartalmu (pl a nyelvvel es annak karbantartasaval meghosszabbithato az identitas “ a nyelv az igazat hordozza”)

Haladas : 13-14 sz. Del Europaban alakult ki, es megjelent az emberkozpontusag, az arisztoteleszi vilagkep amely magaban hordozta a statikussagot.

Reneszansz (felvilagosodas) : 18-19sz  : Kant és Haegel : a haladas vegetert, keleten Fukuyama (a tortenelem vege, optimista, kitert a nacionalizmusra, regionalis elenntetekre, Észak Dél háború, kereszteny iszlam haboru) es Hamtiugtou   (pesszimista, a szembenallas elesedese)
A nyugati civilizaciok ismervei 

Gorog filozofiai rendszer : alapja a refexio (rakerdezes), aminek az ellentete a confucinizmus  (legfobb erteke a hagyomanyok orzese, elvegyulni a rendszerben)

Romai Jog : beletartozott a polgari jog (polgar – egyenlo), a szemelyisegi jogok, tulajdonjog, es a szerzodesek joga.Bele kell meg venni a torvenyalkotasi maniat es az eseti jogot (USA).
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