Betéti társaság 

Ugrás: <small>NAVIGÁCIÓ</small>, <small>KERESÉS</small>
A betéti társaság, röviden Bt. Magyarországon olyan gazdálkodó szervezet, amely bár jogi személy, de nincs jogi személyisége. A létesítésére irányuló társasági szerződéssel a tagok arra vállalnak kötelezettséget, hogy üzletszerű közös gazdasági tevékenységet folytatnak, oly módon, hogy legalább 1 tag (beltag) felelőssége korlátlan és a többi beltaggal egyetemleges, míg legalább egy másik tag (kültag) csak a társasági szerződésben vállalt vagyoni betétje szolgáltatására köteles. Ha a társaság nevében a kültag neve is szerepel, felelőssége szintén korlátlan.

A betéti társaságokra vonatkozó szabályokról a gazdasági társaságokról szóló 2006. évi IV. törvény (új Gt.) rendelkezik.

Korlátolt felelősségű társaságUgrás: <small>NAVIGÁCIÓ</small>, <small>KERESÉS</small>
A korlátolt felelősségű társaság, röviden kft. a gazdasági társaságok (külföldön a kereskedelmi társaságok) egyik típusa, jogi személy. A kis- és középvállalkozások kedvelt társasági formája bel- és külföldön.

Fogalma Olyan gazdasági társaság, amely meghatározott összegű törzsbetétekből álló törzstőkével indul és amelyben a tagok kötelezettsége alapvetően csak saját vagyoni hozzájárulásuk befizetésére terjed ki. A Kft ügyvezetöje viszont korlátlan módon, egész vagyonával felel tartozásaiért a hitelezőknek szándékos károkozás esetén. 
Inkább személyegyesülés jellegű társaság, részvényt vagy kötvényt nem bocsát ki. 

Működésének szabályai Magyarországon [szerkesztés]
Alapítása 

Korlátolt felelősségű társaság alapításához minimum 500 000 Ft törzstőke szükséges. Nyilvános felhívás útján tagokat gyűjteni TILOS!! A társaság tagja lehet nagykorú, cselekvőképes magánszemély, vagy egy másik gazdasági társaság.

A kft. alapításához szükséges iratok [szerkesztés]
ügyvéd által ellenjegyzett alapító okirat vagy társasági szerződés 

tagjegyzék, amely tartalmazza a tagok nevét, adatait, törzsbetéteinek összegét (készpénz, apport), az elővásárlási jogot és az esetleges pótbefizetéseket 

közjegyző által hitelesített aláírási címpéldány 
elfogadó nyilatkozat a vezető tisztségviselő részéről 
banki igazolás ügyvédi meghatalmazás 

közzétételi csekk                                                                                                                                               a törzstőke 2%-ára vonatkozó eljárási illeték cégnyomtatvány, amely a társasági szerződésben foglalt legfontosabb adatokat tartalmazza apportlista 
A tag felelőssége 
A tagok felelőssége gazdasági szempontból korlátolt, ugyanis csak a törzsbetét befiztésére, a kikötött egyéb mellékszolgáltatásokra és a pótbefizetésekre terjed ki. A tagok a társaság hitelezőinek nem felelnek, kockázatviselésük törzsbetétjük mértékére van korlátozva.
Szervei 

Taggyűlés 

A kft. fő szerve a taggyűlés, évente legalább egyszer kötelező összehívni. Május 31-ig kell összehívni a beszámoló elfogadására. Lényeges kérdések eldöntésekor kell összehívni.

Az ügyvezetők 

Az ügyvezető látja el a társaság ügyeinek intézését (mérleg, vagyonkimutatás stb.).

Köteles a társaság adatairól a tagoknak felvilágosítást adni.

Tervezett jogszabályváltozások
Mivel a törvényileg előírt minimális tőke hitelezővédelmi szempontból semmilyen értékelhető hatással nem bír, az Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium 2006 nyarán készült törvénytervezete szerint 1000 forintos, jelképes törzstőkével lehet majd kft-t alapítani.

Ez a tervezett jogszabályváltozás végül nem valósult meg. A Kft. alapításáról jelenleg a 2006. évi IV., az új gazdasági társaságokról szóló törvény rendelkezik.

A lap eredeti címe "http://hu.wikipedia.org/wiki/Korl%C3%A1tolt_felel%C5%91ss%C3%A9g%C5%B1_t%C3%A1rsas%C3%A1g"

 Részvénytársaság 

Ugrás: <small>NAVIGÁCIÓ</small>, <small>KERESÉS</small>
A részvénytársaság, röviden rt. egy tőkebefektető társaság, alapítható és működtethető zártkörben és nyilvánosan. A hitelezőkkel szemben a részvénytársaság részvényeseinek felelőssége csupán a saját részvényeik értékéig terjed, ellentétben pl. a betéti társasággal, ezért csak jelentős alaptőkével alapítható. A cégnek rendelkeznie kell egy bizonyos alaptőkével, amely valójában az összes részvény névértékének összege. Az alaptőke összege (2005. január 1-je óta) nem lehet kevesebb 20 millió forintnál.

A gazdasági társaságokról szóló törvény (1997. évi CXLIV. tv.) értelmében az alapításnál kötelező minden tulajdonos/részvényes vagyoni hozzájárulása, amely 2005. január 1-jétől lehet pénzbeli, illetve nem pénzbeli (ún. apport) hozzájárulás. Az utóbbi lehet bármilyen vagyoni értékkel rendelkező dolog, szellemi termék, valamint vagyoni értékű jog, és apportálható az adós által elismert, vagy jogerős bírósági határozaton alapuló követelés is.

Zártkörűen működő részvénytársaság 

A zártkörűen működő részvénytársaság, röviden zrt., a cégek azon formája, amely részvénytársaság ugyan, de a tulajdonosok köre zárt, a részvények nem kerülhetnek nyilvános forgalomba. Magyarul, sem tőzsdén, sem másutt nem lehet részvényeket venni csak a tulajdonosi körtől magától. Ők meghatározhatják például azt, hogy azok kiknek adhatók el, vagy hogy a részvényeseknek elővásárlási joguk van kívülállókkal szemben. A zártkörűen működő részvénytársaságok meghatározhatják, korlátozhatják a részvények elidegenítését. Ez a forma főleg a kisebb cégekre jellemző, illetve a nagy multinacionális cégek országos leányvállalataira, ahol nem szeretnék még azt sem, ha a tulajdonosi kör egy kis része cserélődne bizonyos időközönként. A részvénytársaság elnevezésének tükröznie kell működési formáját.

Nyilvánosan működő részvénytársaság 

A nyilvánosan működő részvénytársaság, röviden nyrt., olyan céget jelöl, amelynek részvényei (egészben vagy részben) az értékpapírokra vonatkozó szabályok betartásával nyilvánosan kerülnek forgalomba. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a részvényeket a piacnak kínálják, a nyomtatott sajtóban megjelentetett csatlakozási felhívás formájában. Az ott megjelölt időben és helyen bárki jegyezheti, megvásárolhatja őket. Az egész nyilvánosan történik, amint a részvénytársaság elnevezése is tükrözi ezt a működési formát. Cégek részvényei általában jegyezhetők a különböző tőzsdéken. Tulajdonoskörük a tőzsde alakulása folytán kis mértékben folyamatosan változik.
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