1. Az ember és a természet egysége: biológiai kulturális koevolúció, a biológiai kapacitás és a közvetítő rendszerek komplementaritása

Biológiai kulturális koevolúció

A zsidó-keresztény-iszlám kultúrkörben megszűnt az ember spontán együttélése a természettel. Ezért a természethez fűződő viszonyok átalakításának egyik elemi feltétele az individuális és szupraindividuális szinten ma is működő természeti gyökereknek a tudatosítása.

A Homo Sapiens ugyanúgy a természet, a bioszféra része, mint bármely más faj. Fokozatosan szert tett viszonylagos önállóságra. E viszonylagos önállóság nem azt jelenti, hogy a Homo sapiens közösségei megszabadultak a sok millió éves koevolúciós kényszerfeltételektől. Benne is vannak a természeti folyamatokban és ki is emelkednek azokból.

E belefejlődési folyamatban két interakciós típus játszotta az alapvető szerepet, a manipuláció és a kommunikáció.

A Homo Sapiens közvetítő rendszereket (tárgyi eszközöket, nyelvet, intézményeket, értékrendet) képes létrehozni, egyik nemzedékről a másikra továbbadni.

A közvetítő rendszerek léte szorosan összefügg az anatómiai felépítés átalakulásával, ez teszi lehetővé az absztrakt fogalmi gondolkodást is.

Az emberré válás problémája rendkívül bonyolult területe a kutatásoknak.

Ennek egyik alapvető oka az, hogy a fosszilizáció folyamatában elvész az evolúciós információ. Túlnyomó többsége: agyvelő, viselkedés, gondolkodás.

Ezekről többnyire közvetettek az ismereteink:

· Mérések, koponyaöntvények

· Az eszközök, művészi alkotások hordoznak információt

· A főemlősök és a ma élő természeti népek vizsgálata

Vitatott az ember és az emberszabású majmok szétválasztásának időpontja.

Az ember származására vonatkozó elméletek:

1. paleontológia: a Homo sapiens egyszerre több helyen, fokozatosan fejlődött

2. genetika: őseink 200000évvel ezelőtt élt afrikai emberből fejlődött ki

A természetes szelekció alapvető szerepet játszó mozzanata volt az emberréválás folyamatának. Az evolválódás során a jellegek átalakultak. Az ember evolúciója mozaikevolúció.

A folyamat ember felé vezető irányát a fogáson alapuló tárgyakkal való Manipulatív tevékenységre (eszközhasználat, eszközkészítés) és a kommunikatív tevékenységre központosítva kell áttekintenünk.

Az a folyamat, melyben meghatározott környezeti feltételek mellett az evolúciós nyomás az ősi főemlősök egyes jegyeit (fogás, látás) olyan irányba tolta el, mely lehetővé tette az emberré válást kb. 70 millió évvel ezelőtt indult el. A környezeti változások befolyásolják az evolúció sebességét és irányát.

Szelekciós előny a végtagokon a köröm és a tapintó párnák, valamint a jó térbeli látás (a frontálisan elhelyezkedő szemek).

A kéz és a szem mozgásainak összehangolása (precíziós mozgások kialakulása). 

A leletek azt valószínűsítik, hogy az emberréválás színtere Afrika volt, 15millió évvel ezelőtt. Kedvező feltételeket biztosított a főemlősök fejlődése számára. A geológiai, éghajlati változások döntő jelentőségűek lehettek az emberszabású majmok és az ember fejlődésének elágazódása szempontjából.

A két lábon járás evolúciós előny jelentett ebben a környezetben, mert a helyváltoztatásnak hatékony formája.

A felszabadult mellső végtag is előnyös a térészlelés és térhasználat szempontjából is.

 Az emberfélék családja HOMINIDAE kb. 7 millió évvel ezelőtt fejlődésnek indult , az egyedek két lábon jártak, de főemlősként viselkedtek.

7 és 2 millió év között terjedtek el az AUSTRALOPITECUSOK, az első emberfélék. (két lábon járó emberszabású majomfajták)

· agytérfogat: 450 cm3

· fül( a test egyensúlyának fenntartása ( a 3félkörös ívjárat derékszöget zár be)

· megváltozik az öreglyuk helyzete: a koponyaalapon előrébb van

· medence alakja

· térd és combcsont által bezárt szög

· kis agytérfogat

· előreugró arc

· 30-40 fős csoportokban éltek

A túlélési esély növekedése szoros összefüggésben van a csoportlétre és a környezetre vonatkozó ismereteket tartalmazó „csoportbölcsességgel”.

A társas szerveződés növeli az utódok tanulási idejét, ezzel együtt az utódnak a szülőktől való függését, az érzelmi élet egyik szerveződésének bázisát. A csoportismeret közkinccsé tételéhez elengedhetetlen eszköz a kommunikáció.

A kommunikáció formálódásában lényeges a szerepe a felegyenesedett járásnak. A kb. 3 millió évvel ezelőtti hűvösödő éghajlat felgyorsította az emberréválás folyamatát.

 Felerősödött a Manipulatív és a kommunikatív tevékenység. A termékeket értékelő képesség együtt fejlődött a szerszámkészítő és a szerszámhasználó képességgel. Az eszközkészítés technológiái sokszínűek, a megmunkáltság milyenségét tekintve osztályozhatók. Az első eszközök majd minden területen hasonlók, a talaj lazítására, a csontok összetörésére, a zsákmány leterítésére használták. Az eszközkészítés velejárója az áthagyományozás az utódokra. Az eszközkészítéssel a kommunikáció funkciója is bővült. (értékelés, gesztus)

Az első eszközkészítő a HOMO HABILIS (ügyes ember) volt, kb. 2,5 millió évvel ezelőtt.

· Ez lehetővé tette a húsfogyasztást

· Kialakulóban volt a gyűjtögető-vadászó életmód

· Változatosabb étrend :több fehérje (agynövekedés)

· Agytérfogat: 800 cm3

· Átalakult a fogazat

A HOMO ERECTUS és a NEANDERVÖLGYI eszközstruktúrája:

· Több típusú (kaparó, véső, vágó)

· Kéznagyságú szakócák

· Előzetes tervek

· Az egész felület megmunkálása

· Differenciált eszközkultúra

HOMO ERECTUS:

· 1,7 millió éve indult fejlődésnek

· vadászó- gyűjtögető életmód

· agytérfogat: 700-1100 cm3

· magasabb agykoponya, laposabb arc, szemek fölött kiugró homlokeresz, állcsúcs nincs

· első tűzhasználó

· elterjedés: Afrika és Európa

· kezek differenciált működése,a kezűség megjelenése (agyi aszimmetria)

· nincs tagolt beszéd

· átlag életkor 40év alatt

NEANDERVÖLGYI :

· pattintásos technika

· szoborfaragás, csontkarcolás, barlangfestészet (Vénusz figurák: arcok, végtagok kidolgozatlanok, hangsúlyos a mell és a medence)

· nő tisztelete : az anyai ág határozta meg a törzsi hovatartozást

· halotti kultusz létezése: temetkezési szokások voltak

Az eszközkészítési technológiák kölcsönhatásban vannak a biológiai kapacitással, a funkcionális anatómiai jellegekkel, a társas lét szerveződésével és a munkamegosztás megjelenésével. Megjelent az egyéni teljesítőképesség szociális elismerése.

A Homo sapiens belefejlődött egy koevolúciós struktúrába. A biológiai kulturális evolúció a biológiai kapacitás és a közvetítő rendszerek szerveződése. (tárgyi eszközök, nyelv, intézmény)

Kapacitás: képesség

1. megismeri az utód

2. használja az utód

Komplementaritás: van törzsfejlődésre és egyedfejlődésre vonatkozó létre

A szakóca használata és a kéz fejlődése összefügg egymással (szembefordítható hüvelykujj—fogás)

( biológiai kulturális koevolúció

A biológiai kapacitás tényezője:

· genetikai kapacitás (mindenki különbözik genetikailag)

