17.

17. Népességnövekedés, a gazdaság és a globális problémák összefüggései.
      Az ipari társadalom kialakulásával új értékrendek kerültek előtérbe. Ez az értékrend a nyereséges gazdálkodás elve volt. Ez az elv már a római kultúrában is fontos szempont volt, és a keresztes háborúk céljai is összekapcsolódtak a haszonszerzéssel és a kereszténység erőszakos terjesztésével. A 14. század Angliája a textilipar fejlődésével bekapcsolta az embereket egy nyereség centrikus gazdasági folyamatba. A 18. század utolsó harmadától a gépi termelés fokozatosan általánossá vált. A technikai találmányok lehetővé tették a termelés növekedését, a népességnövekedést, ami bővülő felvevőpiacot jelentett, amit a brit gyarmatok megnöveltek. A gyarmatokon megtalálható volt a tőkeképződés egyik alapja az olcsó és majdnem korlátlan nyersanyag. Ez összekapcsolva a rabszolga-kereskedelemmel a tőkefelhalmozáshoz vezetett. A nagyipar ennek köszönhette a 20. századig tartó fejlődését. 
Előretört a bányászat, ipar, építőipar. Ezek a mozzanatok fontos jelenségei voltak az ember és a természet kapcsolatában. Az ipar fejlődésével megnőtt az energiaigény, amit szénnel és vízenergiával igyekeztek pótolni. Ezek kombinációival megjelent a gőzgép. 

      A 19. században megnőtt az ipari munkásság lélekszáma és a jövedelme. A körvonalazódott egy új gazdasági elmélet. A. Smith (1723-1790) 1779-ben megjelent könyve az ésszerűtlen korlátozások hatásait taglalja, miszerint ez a tett élénkítené a gazdasági növekedést és növelné a nemzetek gazdagságát. Ez a gazdasági liberalizmus. Smith és D. Ricardo (1772-1823) szerint értéket csak a munka hoz létre, nagyságát csak befektetett munka határozza meg. 

     A 19. század gazdasági fejlődésének fontos mozzanata volt az iskolai oktatás terjedése. Változott az oktatás minőségem, jellege és köre is. Megjelentek az állami iskolák. A francia forradalom a felsőoktatást is megújította. Speciális mérnökképző iskolák alakulta. 
     A gazdasági sikerek láttán az az elképzelés volt hogy minden emberi probléma megoldható anyagi javakkal. Az ember maximális nyereségre törekszik, a természet kiaknázandó nyersanyag, a pénz, a pénzszaporítás eszköze. Ehhez társult a keresztény kultúra magasabbrendűségének érzése, és az európai kultúra jobb, mint más kultúrák. 

    A 20. században megjelenik a fordizmus a tömegtermelés, ami tömegfogyasztáshoz vezetett. Az állam megakadályozza a munkanélküliséget, erősíti a gazdasági fellendülést (KEYNEZISTA állam). A közgazdaság alakítói korlátlan gazdasági növekedésben gondolkodnak, ennek megfelelően szervezik a gazdasági életet, megalakul a fogyasztói társadalom. 
    A 20. század népességnövekedése példa nélkül álló, ugyancsak soha nem látott méreteket ölt a természeti javak iránti kereslet. A fejlett országokban megnő az igény az új energiaforrások iránt (kőolaj, földgáz). A tudomány új anyagokat állít elő, és az számít sikernek, ha a természetet a társadalom igényei szerint sikerül átalakítani. Nő az emberi munka termelékenysége. 

      A természet felhasználása soha nem látott méreteket ölt a maga következményeivel, ökológiai válsággal, a 80-as évek óta tartó adóválsággal, gazdag és szegény országok nagymértékű polarizációjával. 

    A. von Humboldt felhívta a figyelmet arra hogy az őserdők irtása a Föld egészét érintő klímaváltozást von maga után. Már Arrhenius 1896-ban is leírta klímaváltozás veszélyét (CO2-növekedése). A kutatások a 60-as években kezdődtek el ezzel kapcsolatban. R. Carson könyvében leírja a növényvédő szerek káros hatásait. Ez a gazdálkodás nyeremény centrikus rablógazdálkodás Hardinnek(1968) szerint. 1968-ban megalakul a Római klub, 10 ország részvételével. Céljuk: a világproblematikák felvázolása, az emberiség helyzete. 1972-ben A növekedés határai címmel megjelent zárójelentésük. 1900-2100-közötti veszélyekre hívják fel a figyelmet. (túlnépesedés, élelmiszerellátás, környezetszennyezés) 
1972-ben ENSZ emberi környezetért konferencia Stockholmban, Emberi környezet megóvását tűzték ki célul, ezt nyilatkozatban fejezték ki. Az 1973-as olaj válság tette nyilvánvalóvá a világgazdaság problémáit. 

     1980-E. F. Schumacher-A kicsi szép- című műve. Fenntartható megélhetésről ír. 

     H.E.Daly 1980, Ökológiai szempontok szerint kéne a természet erőforrásait felhasználnunk. 
    1979-J.E. Lovelock Gaia hipotézis megalkotása. 

    A 70-es évektől a humánökológiai kutatások új fázisba lépnek. A természetvédelem politikai mozgalommá fejlődött (Zöld pártok). 

   1992- Rioi Nyilatkozat. A környezet és fenntartható fejlődés megvalósítását célzó dokumentum. Keretegyezmény az üvegház hatású gázok kibocsátásának korlátozásáról. 

   1994-Kairó, népesedési és fejlődési világkonferencia, 179 országgal. Célja a világ népességének stabilizálása 8-9 milliárd fő körül. Ekkor sikerülne a fenntartható fejlődés egyik követelményét teljesíteni. 
   1997-Kyotó, Rioi egyezményt kiegészítik.

Ezt a dőlt betűs felső részt a 16-os tételhez is tartozik. A tartalma alapján szerintem mind a kettőhöz el lehet mondani. De azért részletesebben van leírva a 34-35. oldalon. Olvassátok el legalább egyszer.
