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A görög-római kultúra kettőssége: természetközelség, harmóniaeszmény, a természet leértékelődése

( A közös földtulajdon mellett megjelenik a parcella-magántulajdon, amely hozzájárult a görögök autonóm személységgé formálódásához. Ez azonban még nem került túlsúlyba a közösséghez tartozással szemben.
( A római társadalomban az egyén és a közösség harmóniája megbomlott. (A magánjog diadalmaskodott a polisz államjoga felett.) Egyediség, logika, racionalizmus megjelenése.
· Az antik görögök intuitív humánökológiai szemléletének alapja az emberi tevékenység természetközelsége (földművelés, kézművesség, kereskedelem). Benne élt a természetben, magát annak szerves részének tekintette. Alapvetőnek tartotta a harmónia érvényesülését, hiszen értékrendjükben legfőbb érték a harmóniaeszmény: a makrokozmosz és mikrokozmosz összhangja
· Harmónia a világmindenségben, a test és a lélek harmóniája az emberben
· Különös jelentőséget tulajdonítottak a „látható rátermettségnek” (ember külseje és viselkedése). Ebből fejlődött ki az erény fogalma, és a tökéletes emberi személység képzete.
· Az embereszmény legfontosabb eleme valamennyi testi és szellemi képességének kibontakoztatása ( különös figyelem a nevelésnek
· A természet egyben esztétikai érték is. 

· Nagy jelentősége volt a hagyománytiszteletnek, a hősi elődök, kultuszhelyek, és a korábbi nemzedékek kulturális értékének tiszteletének.
· Az ember a természet része (Platón is csak az ember lelkét/gondolkodását szakította ki a természetből, nem az ember egészét)
· Püthagoras (i.e. 580-500): az élőlények (ember is) lelkileg végtelen egységet alkotnak. Ebből a szempontból az emberek és az állatok összetartoznak.
· Démokritos (i.e. 460-371): élőlények keletkezésének kérdése: úgy vélte, hogy az élőlények (ember is) a nedvesség felmelegedéséből származnak. Az emberek először állatias életmódot folytattak, ebből az állapotból emelte ki őket a szükség és a tapasztalat
· Anaximenés (i.e. 585-525): „az ember egészében levegő” a többi élőlénnyel azonos őselemből áll.
· Empedoklés (i.e. 490-430): meggyőződése szerint „az emberek földből születtek, mint a laboda”
· Epikuros (i.e. 341-270): fontos a természet kutatása. Felvázolta a megismerésről, a mindenségről, az atomokról, érzékekről, látásról, hallásról stb. elgondolásait.
· Hippokrates (i.e. 480-377): a korábbi misztikus elemeket tartalmazó gyógyítással szemben körvonalazta a betegségek és az egészség természeti okait kutató racionális orvoslást. Az embert a természet részének tekintette, a betegséget pedig  természeti okok által kiváltott változásnak. Csoportosította a betegségeket, de fontosnak tartotta az egyéni különbségeket, az egyénre szabott diagnózist, és terápiát.
· Theophrastos (i.e. 370-288): modern ökológia alapjául szolgáltak vizsgálatai, megalkotja az oikészisz fogalmát, amely az élőlényeknek a mindenkor ható környezetükkel (hideg, meleg, nedvesség, szárazság stb.) való kapcsolatát fejezi ki.
· Aristoteles (i.e. 384-322): általánosítva fogalmazta meg az emberi szervezet önorganizáló képességére vonatkozó hippokratesi gondolatot: „Az élet, a táplálkozás, a növekedés, az elmúlás, melynek oka önmagában van” Fontos szerepet játszottak világszemléletének kialakulásában az ázsiai hadjáraton gyűjtött, és göröghonba küldött növények és állatok. 
Az ember zoonpolitikon (államot alkotó társas állat). Az erkölcsi kérdésekkel kapcsolatban sem emelte ki az embert a természeti folyamatokból.
· A természet leértékelődése: 
( a Homo sapiens önértékelési zavarának kezdete
( az egység, az ember testre és lélekre hasadása

( az ember szellemi képességeinek túlértékelése

( az egyén szerepe hangsúlyosabb, mint a közösségé

· Parmenides (i.e. 540-480): annyira leértékeli a természetet, hogy valójában nem is létezik. Az egy és oszthatatlan tiszta szellemi lét maga a lét.
· Platón (i.e. 427-347): az ideák változatlan, örökkévaló, érzékfeletti világát szembeállítja a természet változó, tökéletlen, érzékelhető világával. A test és lélek között is teljes a hasadás: a lélek a test börtönébe került, két különböző létrendbe tartoznak. Világszemlélete nyomán indult útjára az európai intellektualizmus, és az ember önimádata

· Prothagoras homo mensura tétele: „Minden dolognak mértéke az ember, a létezők létének, a nem létezők nemlétének”.
( Összegezve: szemléletében és értékrendjében a görög kultúra természettisztelő, de megjelent a világ szellemi és fizikai létre hasadása, és a természet leértékelése.
