5. TÉTEL: A KÖZÉPKORI ZSIDÓ-KERESZTÉNY KUTÚRA KETTŐSSÉGE: A PARASZTI KULTÚRA TERMÉSZETKÖZELSÉGE, AVALLÁSI KULTÚRA TERMÉSZETIDEGENSÉGE

  A görög, aki leértékelte a természetet (pl.: Szókratész, Platón) nem uralkodni akart azon, hanem attól elfordulni, attól függetlenedni.

  A zsidó-keresztény kultúrkörben mutatható ki az, hogy a leértékelés egyben a természet feletti uralom igénye is. A középkori keresztény szemléletben a természet-ember viszony ellentmondásos.

A paraszti kultúrákban, a mindennapi élet földközelségével, természetközelségével összefüggésben fellelhető az intuitív ökológiai szemlélet.

A középkori európai, több nemzedékes parasztcsalád önellátó gazdálkodást folytatott. Létének feltétele a föld volt, amelyet háromnyomásos gazdálkodással műveltek. Ez termőföldet kímélő, termőföld regeneráló formája volt a szántóföldi földművelésnek. A szántót hármas váltásban használták, az első évben őszi gabonát, a másodikban tavaszit vetettek, a harmadik évben ugaron hagyták, biztosították az önregenerálódás feltételeit.

  A vallásban, filozófiában, a középkori katolikus világfelfogásban a polarizáció teljessé vált. A voluntarizmus, az uniformizálás kiteljesedett. (voluntarizmus: a tudatunktól független törvényszerűségekkel szemben az akarat elsődleges és döntő szerepét hirdeti.)

Különös hangsúlyt kapott az ember természettől való különállósága. Ez nem pusztán a középkor jellemzője volt, a XX. sz. keresztény szemléletében is fellelhető még.

  Ellentmondásos a zsidó-keresztény szemlélet uniformizáló holizmusa. Minden természeti létező, maga az ember is, egy teremtett nagy egészhez tartozik. Az egyén teljesen alárendelődött a közösségeknek (a családnak, a falunak, az egyháznak). Nincs értéke, helye az egyéni különbségeknek.

  Isten a semmiből teremtette a világot, így az egész létében és működésében tőle függ. A teremtett világ alá-fölérendeltségi viszonyokat tartalmazó függőségi rendszer, amelyben az ember-természet viszonyt Isten közvetíti, benne az embernek természetfeletti küldetése is van.

  Teremtett voltuk ellenére, az ember és a természet közötti szakadék áthidalhatatlan, az emberi lélek nem a természet része, hanem szellemi valóság. Intellektuális képességeivel az ember a hierarchikus függőségi rendszeren belül öntevékeny, szabad akarattal bíró személy, aki az alacsonyabb rendű élőlényekkel egybe nem vethető módon fejezi ki az Istenhez való hasonlóságot, ugyanakkor alávetett, kiszolgáltatott, aki Istennel való egyesülésre rendeltetett, célját Isten kegyelmével képes megvalósítani.

  Polarizálódik az abszolút transzcendencia (érzékfelettiség) és a teremtett világ, az ember teste és lelke, az ember, mint Isten képmása és a természet.

   Sem a középkorban, sem az azt követő időszakban nem egységes az Isten és a teremtett világ viszonyának értelmezése.

  Darwin A fajok eredete és Az ember származása c. műveiben az embert ténylegesen visszahelyezte az őt származása szerint megillető helyre, a természet evolúciós rendjébe, visszaadva természetes méltóságát, ill. ezzel együtt geoszféra- bioszféra folyamatainak önértékét.

  A zsidó-keresztény világfelfogás számára a természet-ember viszony értelmezésében alapvető forrás a Biblia. A bibliai szövegek többféleképpen értelmezhetők, önmagukban is eléggé ellentmondásosak. Az egyes fogalmak mást-mást jelentenek az egyes embereknek. A természet-ember viszony szemszögéből alapvető a természet feletti uralom értelmezése. Jelentheti a „megművelést”, a „megőrzést”, de jelentheti a rablógazdálkodást is. Minden attól függ ki, hogyan értelmezi a szövegeket.

  A zsidó-keresztény tanítás éles határt húzott az ember és a többi természeti létező közé. Elhitette az emberrel, hogy istennek kiszolgáltatott ugyan, de szabad akarattal bíró „félisten”. Ezért is hajlik az emberi természet önkényességre, gőgre, a természet szempontjainak elhanyagolására. Valójában az ember nem veszi tudomásul, hogy része egy több százmillió éves koevolúciós struktúrának.

  Ebbe a koevolúciós rendbe tartozás a Homo sapiens számára az önkorlátozás szükségességét jelenti.

  Az ember a credo helyébe a rációt állította, Isten mindenhatósága helyébe az ész mindenhatóságát.

  Az ember a természet mindenható, korlátlan urának hiszi magát. Isten szabad akarata helyébe természetátalakító tevékenységében saját elképzelése, akarata korlátlannak hitt lehetőségei léptek.  

A rosszul értelmezett természet feletti uralom tehát átmenődött az újkor XVII. Századtól napjainkig tartó racionalizmusába, intellektualitásába, voluntarizmusába, az ipari társadalmakban, és folytatódott a marxizmus, leninizmus, sztálinizmus ideológiájában, „szocializmusnak” nevezett gyakorlatában. Az átmentésben alapvető szerepet játszott Descartes.

Az európai történelem három időszaka (feudalizmus, kapitalizmus, szocializmus), lényeges különbségeket mutat gazdasági, politikai berendezkedésében, világnézeti kérdésekben. Hiányzik vagy háttérbe szorul az ökológiai látásmód a gondolkodásban és a gyakorlati tevékenységben egyaránt. 

