7. A mechanika és a matematika sikereitől az ész és a nevelés mindenhatóságáig, Descartes szerepe ebben a folyamatban

         A 17. század elején Francis Bacon – aki a kísérleti tudományok nagy úttörője volt – célul tűzte ki a természettudományok új tapasztalati alapokra helyezését. Fontosnak tartotta az oksági összefüggések megtalálását, amely folyamatnak nézetei szerint lényeges láncszeme a kísérlet. Az egyes törvényekből az általános tényekre kell következtetni (indukció), az általános törvényekből részleges törvények is levonhatók. Bacon még reneszánsz gondolkodó volt, úgy gondolta , az ember a természet segítőtársa és tolmácsa.

         A Galilei nevével fémjelzett kialakuló új természettudományos gondolkodás egyik alapvető jellegzetessége a matematizálás volt, amely azon a meggyőződésen alapult , hogy a matematika testesíti meg az egyetlen megbízható, objektív nyelvet. A modern tudomány kialakulásának másik jellegzetessége a pontos, jól eltervezett, rendszeres kísérletezés. A mechanika történetében Galilei volt az első, aki a mai kívánalmaknak megfelelően írta le a kísérletet és annak körülményeit. Nem a kísérletek eredményéből indult azonban ki, hipotézisekből matematikai úton vezetett le kísérletileg ellenőrizhető összefüggéseket ill. elméleti következtetéseit kísérletekkel igazolta. Úgy vélte, az ellenőrzött körülmények között folyó, megismételhető kísérletek a természeti folyamatok analízisei, amelyek szükségessé tették a redukció módszerének alkalmazását.
         A vizsgálódások organizmuscentrikusak voltak, számottevő ma is érvényes ismeretet eredményeztek. A redukció azonban túl is lépheti a megengedhető határt, ami által eltűnnek a természetben fellelhető minőségi különbségek. Ez meg is történt például akkor amikor Descartes az emberi testre vagy Lamettrie minden élőlényre vonatkozóan megfogalmazta, hogy ezek mechanikai szerkezetek. Lavoisier az égés folyamatát megértve ennél is továbbment, gőzgépnek tekintette az élőlényeket.
        Galilei módszere által az időtényező matematikailag kezelhetővé vált, igaz , a korabeli biológiai kutatásokban csak rendkívül korlátozott érvénnyel

        A 17. századra elveszett az intuitív ökológiai szemlélet, az e században alkalmazott módszerek uniformizáló atomizmusukkal nem tették lehetővé a természetbúvárkodást.

        A racionális megismerésben az intuitív megismerésnek nincs jelentősége. Ez még akkor is igaz , ha a kor egyik kulcsfigurája , Descartes deduktív módszerében alapvetőnek tekintette a racionális intuíciót. Descartes felvázolta a tudományos gondolkodás általa legfontosabbnak tartott összetevőit, a tudományok struktúráját , a tudományos gondolkodás módszerét. Az általa elindított racionalizmus szerint az igazság a abszolút, teljes, változatlan, egyetemes és általánosan kötelező jellegű, forrása és kritériuma nem lehet a tapasztalat, mert az érzéki tapasztalat megbízhatatlan. Az igazság csak az észből vezethető le, csak a gondolkodásból meríthető és csak a gondolkodás által ellenőrizhető. Egyedül az értelem képes az igazság felfogására, de ebben az értelem segítségére kell lennie a képzeletnek, az érzékeknek és az emlékezetnek is.
         Descartes hitt abban, hogy megszerkeszthető a pantometria (minden-mérés) és a mathesis universalis (egyetemes számítás).

         E tudományfelfogás lényeges eleme volt az is, hogy a tudomány legyen jól formált matematikai eszközökön alapuló logikai struktúra. Descartes úgy vélte, hogy az emberben megvannak a tökéletes racionális tudományos gondolkodás  feltételei, hiszen az ész korlátlan, a bennünk lévő lumen naturale (természetes világosság) velünk született Isteni világosság s mint ilyen , mindenható. Isten mindenhatósága helyébe a természetes ész mindenhatósága lép, társulva a természetfeletti uralom igényével.
         A lumen naturale a racionális intuíció kiinduló eleme. Az intuíció határozottsága teszi lehetővé a tények szabatos megkülönböztetését, ezért ez a deduktív struktúrák logikai atomja.                                                                                                           

        Descartes a dedukciót a megismerés mindent átfogó mozzanatának tartotta, az indukció csak ezen belül lehetséges. Úgy vélte az ember lényege , értelmes volta, a lumen naturale nem vezethető le a test természeti működéséből, nem tartozik a természet rendjébe.

         A 17. századi racionalizmus azonosította a valóság ok-okozati kapcsolatait a logikai levezetés viszonyával, követői feltételezték, hogy a világban  a felszín káosza mögött ésszerű rend uralkodik. Az időszakban végbement paradigmatikus forradalom nyomán jelentős eredmények születtek az individuális szerveződési szinten a látható struktúra vizsgálatában, tisztázódtak bizonyos élettani folyamatok , és megtörtént az élőlények rendszerezése is. A racionalizmus 300 éve a természetbúvárkodás visszaszorulását eredményezte annak ellenére hogy a kor egyik nagy hatású alakja , Rousseau ezt tartotta az alapvető ismeretforrásnak. Arra tanította az embereket hogy a természetet magából a természetből lehet megismerni, a természetbúvárkodást pedig a természettel harmóniában élő ember nevelésére szolgáló eszköznek tekintette.
        A modern természettudományok kialakulása együtt járt az atomisztikus uniformizálással, a jól definiálható egyedi lét szerepének eltúlzásával. Megmaradt a teljesség igénye, de nem a természet tényleges rendjének teljessége volt a fontos , hanem az ember által elgondolt, ésszerű természeti rendé. A klasszikus mechanika törvényeit kiterjesztették a világmindenségre. Az uniformizáló atomizmus azonban nem volt abszolút, a biológia például ellenállt ezen uniformizáló tendenciának.

       Az élőlényeket vizsgáló tudósok fogalmazták meg a kor nagy dilemmáját: vagy gépek az élőlények, vagy nem érvényesek rájuk a természet törvényei.

       Ebben a korszakban körvonalazódott egy új élőlény- környezet viszony, megfogalmazódott, hogy a test működését , az élőlények viselkedését külső környezeti tényezők indukálják.

       Descartes elutasította azt a gondolatot, hogy a lélek az élet alapja. Abból indult ki , hogy a szervezet és a környező testek kölcsönhatását az idegek gépezete közvetíti, amely az agyból indul ki és idegpályákból áll. Vázolta a reflex fogalmának körvonalait, megpróbálta igazolni hogy nem a lélek hanem a testi reflex-gépezet működése határozza meg a pszichikai jelenségeket . Kimutatta hogy a test működésének nincs szüksége lélekre , mint magyarázó elvre. Úgy látta , hogy az emberi viselkedés mechanikai modellje csak a beszédre és a gondolkodásra nem terjeszthető ki.

        Az újkori racionalizmus megalapozta a megismerés korlátlan erejébe vetett hitet, az ész lett a legfelső fórum, minden emberi tett igaz és értékes voltának kritériuma. Ez a racionalizmus az ésszerűséget azonosította a korabeli matematika és mechanika tudományosságával. Az egzakt tudományok módszereit és fogalmait alkalmazták a társadalmi folyamatok és az ember vizsgálatára is. A természetet a társadalmat és az egyént  egységes uniformizált egésznek tekintették. Ez a világfelfogás az embert formálisan , teljesen vagy részlegesen bevonta a természet ésszerű , objektív rendjébe. Az ember e felfogás szerint alá van rendelve a természet törvényeinek és azoktól még gondolatban sem szakadhat el.

        A francia felvilágosodás gondolkodói hiába próbálták az ember lelki jelenségeinek, észbeli képességeinek természeti rendbe tartozását igazolni, így az ember absztrakció maradt, ezért az emberi cselekedetek a természetes szükségletekből vagy az elvont ésszerűségekből fakadtak.

        Az Isten mindenhatóságát a ráció mindenhatósága, a szabad akarat voluntarizmusát pedig a korlátlan racionalitásba , az ész mindenhatóságába vetett hit voluntarizmusa váltotta fel. Ez természetpusztító gyakorlati tevékenységben nyilvánult meg, ugyanakkor ez az irányzat óriási előrelépést jelentett a természet kutatásában.
        A szerveződő ipari társadalomban az áruviszonyok uralkodóvá válásával a személyi viszonyok helyébe a dolgok által közvetített viszonyok léptek. Fontossá vált az ipari társadalom szükségleteinek megfelelő egyének kialakítása. Az embereknek vállalkozói és kereskedelmi szempontból hasznosítható ismeretekre kellett szert tenniük, amiben kulcsszerepe volt a nevelésnek.

       Locke nevelésfelfogása szerint az ember képességei és lelke közötti különbség leginkább a nevelésnek tulajdonítható, nincsenek elmébe vésett elvek , születéskor minden ember egyenlő, elméje tiszta lap. Az embert a körülmények alakítják , ezeket kell megfelelően megszervezni. A nevelés mindenható, mert a teljes nevelés az egyéni érdeket a közérdekhez köti. Az önérdek követése, az önzés az ember sajátja, az értelmes önzés nem zárja ki a jóságo.
