


A kérdésekre adandó válaszok kapcsán némi tájékoztatót
összeszösszentek: (alkalmazott földfizika, jún. 12-ei kérdéssor)
1., Értelmezd a csatolt tavi szeizmikus szelvényt, és rajzold be a vetoket.
- Az A4-es lapon a vízszintes fekete vonalakban 3 függőleges vonal mentén elcsúszás volt látható, na oda kellett színes cerzával behúzni 1-1 vetőt. Az értelmezés, meg hogy mi is ez a sok fekete vonal: üledékrétegek, melyek feltérképezésénél gerjesztett rugalmas hullámokat
használtak.

2, Számold ki a fenti tavi szeizmikus szelvény megadott adatai  alapján mélységviszonyokat. (adott a vizben és iszapban a terjedési sebesség valamint behúzott szintvonalak mentén a kétutas futási idok ms-ban megadott értékei.)
Fogtad a sebesség=út/idő egyenletet, melybe behelyettesítgettél. Az ábrán kb. az 5ms-nál volt a tó alja, megadták hogy vizben 1500m/s a terjedési sebesség, erre te 2*út=1500*0.005, vagyis út=3,75m, ami oké is ábra szerint is. De! iszapban már 1800m/s a terjedési sebesség, ennek ellenére az ábrán a mélyebb rétegek felé is egyenletesen váltakozott a szintvonalak mentén az idő és a mélység, vagyis a mélység rosszul volt feltüntetve: fogod magad: 30ms-os szintvonalig így 5ms víz, 25ms iszapban fut a hullám, ebből nézed csak az iszapot: 2*út=1800*0,025, vagyis mélység=22,5 méter, vagyis vizzintől 22,5+3,75=26,25méter mélyen van helyesen a 30ms-os szintvonal.

3, Kiskunhalasi gázmezok szeizmikus ábráját értelmezd és rajzold be a potenciális gáztározó csapdaszerkezeteket.
- Ábrán sok réteg, melyek a mélység felé egyre kevésbé vizszintesen helyezkednek el. Jobb oldalon 5 db sematiks fúrótorony, mindegyik különböző mélységig lefúr. A fúrások mentén fel van tüntetve, hogy hol milyen földtörténeti korban keletkezett rétegekbe fúr bele. Na, ezen
korok határrétegeit kellett kihúzni színessel, jó szemüeknek gyerekjáték. A csapdaszerkezeteket a fúrások környékén kell keresni, körömnyi boltozatocskák a rétegekben.

4, Rajzold fel (grafikon) az üledékes medencében a pórusnyomás és a kőzetnyomás mélységi változását. Miért kell fúrások során öblítőiszapot használni? (3 szempont)
- Első részre: koor.rendszerben felveszed nyomás és mélységet.
Kőzetnyomás (vagy rétegterhelés) 25 MPa/ km-rel, pórusnyomás (vagy hidrosztatikai nyomás, kinek mi tetszik) 10 MPa/km-rel változik egy darabig, vagyis van két széttartó egyenesed. De egy Kritiks pontnál (2-3km mélyen, általában "izoláció"hoz kötödik, ami nem igazán értem mi is akar lenni) a pórusnyomás görbébe megy át és mintegy sávot váltva lassan besorol a kőzetnyomás mellé: ez az abnormális pórusnyomás.
- Második: a fúró v öblítőiszap hüti a fúrófejet, felhozza a törmeléket és végül ellenhat a pórusnyomásnak, ezért van benne porlasztott barit illetve szintetikus polimerek.

5, Rajzold fel egy meanderezo folyó mederváltozását térképi és
mélységszelvényben is!
- Térképi nézetben: időben egyre nagyobb ivű kanyarokkal folyik, majd átvág a folyó valamelyik kanyarlatánál: holtág képződik. Mélységszelvényben: a kanyarulatnál a külső ívén sebesebb, így romboló hatású a folyó meredek és mély parttal, belső ivén lassabb, így építő a folyó jellege lankássabb, sekélyebb parttal: egyre tágabb ivű kanyarlatok.

