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A helyszín megközelítése:

· Budapest Batthyány térről Szentendrére közlekedő HÉV-vel, Pomáz

· Pomáz megállóhelyről, helyközi buszjárattal, Kiskovácsi puszta megállóhelyig

· Kiskovácsi puszta megállóhelytől gyalog közelíthető meg 

Földtani háttér:

A Duna-Ipoly Nemzeti Park a fővárostól északi irányban helyezkedik el, amely a Visegrádi-hegységet is magába foglalja.
A völgy alsó szakasza alsó-miocén korú tengeri ülepedésű agyagos homokban alakult ki. Erre települt a miocén közepén kb. 15 millió éve a hegységet felépítő vulkáni kőzetösszlet. Ennek alsó szintjét kb. 70 méter vastagságú andezit- és dácittufa képviseli, amelyben a völgy nagy része kialakult. Erre a vulkáni folyamat során felszínre kerülő nagy mennyiségű biotitot, amfibolt és piroxént tartalmazó andezitláva és -tufa, valamint vulkáni kőzetbombákat tartalmazó ún. agglomerátum rakódott le, amely a Szentendre-Visegrádi-hegység jelentős tömegét alkotja. (Az andezit piros, 1-2 mm-es gránátkristályokat (almandin) is tartalmaz, ami kisebb ún. torlatokban is felhalmozódhat.) Később, a miocén végén a terület részben tengerelöntés alá került, ahol a partok mentén sok ősmaradványt tartalmazó mészkő keletkezett, ennek rétegei Visegrád környékén találhatók meg jelenleg kb. 300 méteres magasságban. Természetesen a felszíni pusztító erők jelentős mértékben koptatták a kőzetanyagot, létrehozva a mai formákat. A Holdvilág-árok az egykori rétegvulkán déli peremvidékén jött létre.

A kőzetek három csoportba oszthatók: 

· Törmelékes vulkáni

· Magma

· Dóm

Tektonika:

Északon az európai lemez található, amelynek a délről észak felé tolódó mikrolemezek ütköztek, amik hatására szubdukció jött létre (Japánban is ilyen található). Ezeknek az ütközési pontja a Kárpát-medence volt. Az alábukó kőzetlemezek megolvadtak, és a fennmaradó lemezen keresztül törtek a felszínre. A Visegrádi-hegység a Börzsönyben folytatódik tovább, a Duna választja el őket egymástól. Itt egy törésvonal található, és ezt mélyítette ki a folyó. Ez a törésvonal egészen Jugoszláviáig tart.
1. megálló:
Az utolsó üledékes kifejlődést vizsgáltuk meg, a szürke agyagot, mely a feküt alkotja. A kőzeten sávosság volt megfigyelhető. Gránátok voltak benne, ami a magma gyors hűlésére utal. A dácitban nagyobb kristályokat találtunk, ebben az esetben a magma egy lassúbb hűlésen ment keresztül.
2. megálló:

Egy magas, könnyen porolható falhoz érkeztünk, amely finomszemcsés összetapadt tufából áll. A falat szárazföldi folyamatok alakították ki, a bioturbáció hiánya miatt.
3. megálló:

Itt is egy sziklafal volt, aminek kialakulására csak feltételezések vannak. Előfordulhat, hogy egy vulkáni iszap és sárfolyás következtében alakult ki. Ennél a falnál keresztrétegzettség volt megfigyelhető.

4. megálló:

Itt is egy tufafalat láttunk, amiben akrációs lapillik vannak. Ennek a tetejére egy áthalmozott lapilli üledék települt ,arra pedig még egy andezites réteg.
5. megálló:

Elsődleges vulkanizmus tevékenysége volt ez a fal, ami szögletes blokkokat tartalmaz.

6. megálló:

Heves robbanások zajlottak itt, a feltörő magma piroklasztitot vitt magával, amely nagy illótartalmat zárt magába, így gázcsatornák keletkeztek, amelynek nyomai a falban láthatók.

Kőzetek leírása:
1. kőzet:

· Színe: szürkés
· Szövet: porfiros szövet

· Ásványok: biotit, gránát

· Kőzet neve: dácit (láva)
· Vulkáni, savanyú, kiömlési 

2. kőzet:

· Színe: szürkés

· Szövet: porfiros, fenokristályok úsznak benne

· Ásványok: biotit, gránát

· Kőzet neve: dácit (láva)
· Vulkáni, savanyú, kiömlési

3. kőzet:

· Finom szemcsás mátrix

· Mérete kisebb, mint 2mm

· Lapilli
· Lapillitufa

· Üledékes, vulkanoklasztit

4. kőzet:

· Színe: világos szürke

· Nagyon finom szemcsés

· Andezittufa

· Üledékes, vulkanoklasztit

5. kőzet:

· Színe: világos szürke

· Szövet porfiros

· Kristályok: amfibol, földpát

· Kőzet neve: andezit

· Vulkáni, neutrális, kiömlési
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