Terepgyakorlat: Róka-hegy

Első állomás: 
Péter-hegy. Tulipán utca utáni ösvényen vezetetett az út: régen szemétdomb volt a terület, kommunális hulladék van a kőzetrétegek fölött, veszélyes hulladék itt nem volt. Azért volt szerencsés ide telepíteni a hulladéklerakót régen, mert az itt található agyag (kiscelli agyag) nem engedi jól át a vizet, az nem tudja így szállítani a szennyezéseket. Téglagyár is volt itt régen. A hegyet a lepusztulástól egy édesvízi mészkő-sapka védte, ilyen védte a lepusztulástól a budai márgából álló Budai-hegyet is. Ez az édesvízi mészkő porózus, nem rétegzett, bekérgezések láthatók rajta. Nem fedte be vastag üledék, nem volt nyomás alatt, ezért porózusabb. Őslenyomat is lehet benne. Szürkés színűek voltak a látott példányok.

Erről volt ezen az állomáson szó: 
Budapest földtani viszonyai: 

Két területet törésvonal választ el: a törésvonal mentén folyik a Duna. Lépcsős vetődések voltak: ezek nyomai a Duna alatt is megfigyelhetők, a pesti síkság alatt még mélyebbre kerültek lépcsős vetődéssel a rétegek. Ugyanazok a rétegek ott mélyebben vannak, mint amik a budai hegyekben is megtalálhatók voltak magasabban, de jórészt lepusztultak.

Képződmények a területen az idősebbtől a fiatalabb felé haladva:
Fontos képződmények a budaörsi dolomit, diploporás dolomit (ez sekélytengeri dolomit). Ettől feljebbi rétegekben a felső triász alján képződött dolomitok és mészkövek váltakoznak: mélyebb vízben ülepedtek le, ezt jelzi, hogy tűzkő is van bennük. Másik réteg, ami ezek után jön: fődolomit: 700-800 m vastag réteg: óriási lagúnákban rakódott le az üledék, amiből képződött.

Felső triász felső része: sekélytengeri mészkő, ezen dachsteini mészkő (benne foraminiferák, kagyló, csiga, mészvázú alga). A triászban képződött rétegek összesen 3000-3500 m vastagak. 
Jura: semmilyen jura képződményt nem találunk a közelben: jura, kréta lepusztult, a felső triásznál fiatalabb mezozoikumi képződmény nincs: hiányzik az üledék. Az alsó, középső eocén is hiányzik. Kb. 163 millió év hiányzik. Krétában valószínűleg karsztosodás zajlott (töbrök, víznyelők, dolinák, stb.)

38 millió éve (eocén) tengerelöntés volt. Blokkokra tagolódott a terület: ezek le-fel vetődtek, sakktáblaszerű lett a hely, tagolt térszín. A felső eocén elejére küszöb alakult ki: a nyugati rész ki volt emelve, a keleti süllyedt. 

Az eocénben tengerelöntés volt. Párszor 10 m mély víz: szépvölgyi mészkő rakódott le. Ez szinte csak élőlények vázából áll, sok trópusi élőlényből. Van benne pl. nummulitesz, discociklina (papírvékony állat), meszes alga: litotamnium (vörös alga). 
A mészkő fölé budai márga rakódott le. Közben süllyedt a terület: beledőlt a durva törmelék. A budai márga 100 m vastag. 

Oligocén (35 millió év): a tenger elgátolódott a világtengertől: édesvíz ömlött bele, rárétegződött a sós rétegre: nem volt cirkuláció: az alján elfogy az oxigén: a szerves anyag anaerob módon bomlik: kénhidrogén-mérgezést eredményezett:amitől még jobban pusztultak az élőlények, a szerves anyag nem tudott elbomlani. Szerves anyagban dús iszap képződik, ebből lett a szervesanyag-tartalmú tardi agyag. Az élőlények hiánya miatt nem volt bioturbáció: jól látszanak a rétegek. 

Az oligocénban ismét kapcsolatba került a tenger a világtengerrel: ismét sós lett: volt cirkuláció, élőlények, pl. foraminiferák. Ekkor képződött a kiscelli agyag: téglaagyagként használják, több bánya is volt a környéken, pl. Kiscellen, ebből épült Budapest. 
(Középső miocén: mészkő, felső miocén: tavi agyag.)

Kvarter (negyedidőszak): 2,5 millió éve: édesvízi mészkő.

Budapest 2 vízbázisa:

1. Karsztvíz: már nem használják jelentős mennyiségben.

2. Duna: a dunai kavicsok által megszűrt víz. Több tíz éven át szűrődik a víz. Északon vannak a kutak, ahol nem megy a vízbe olyan sok szennyeződés. 

Második állomás: 
Nem messze az előzőtől. Sok vetődésnyom látható. A Róka-hegyen sok a törésvonal. Nem mindig lehet eldönteni, milyen irányban mozdultak el a rétegek: ezt mutatja a vetőtükör: a vetődés irányában lecsiszolódnak  kőzetek, a karcolatok alkotják a vetőtükröt, amiből következtetni lehet az elmozdulás irányára. 
Rákoshegyi kőfejtő: 3 képződmény figyelhető meg: 

1. Dachsteini mészkő: fehér, triászban képződött, 99%-a karbonát. Nagyon sekély (0-20 m) vízben rakódott le: egy tenger alatti platón, távol a partoktól. A hullámverés nyomai is megvannak. 

2. szépvölgyi mészkő: eocén

3. budai márga

A kvarterben forróvizes oldatok járták át a mészköves falakat: mélyedések keletkeztek. Gyakori ásványok itt: kalcit, limonit, aragonit, előfordulhat cinnabarit. 

3. állomás:

Itt nincs szépvölgyi mészkő. Budai márga van. Abrázió (hullámverés okozta felszínpusztulás) nyomai láthatók. Korrázió: a hullámverés a mészkőpartot oldotta. Ezek a folyamatok voltak (eocén vége): karsztosoddás, korrázió, abrázió. Barlangok, töbrök képződtek. A repedésekbe helyenként forró víz került nagy nyomással: örvénylő mozgást végzett: így oldotta ki a területen látható nagy gömbfülkéket. 
4. állomás:
Dachsteini mészkő és budai márga látható. A budai márga kétféle lehet, itt mindkettő látható váltakozva: az egyik szürke, réteges homokos márga: globigerinák is lehetnek benne mélytengeri képződmény. A másik budaimárga-típusban durva törmelékek is vannak (pl jura tűzkőtörmelék). A terület gyors süllyedése miatt lecsúszott a durvább törmelék, ez látható a márgában.
Zöld színű követ is találunk: bentonitosodott vulkáni kőzet. Hogy pontosan hol volt a vulkán, ahonnan származott, azt nem tudják.

5. állomás:
Tardi agyag.
