Alzheimer-kór (Alzheimer’s disease) Egy olyan neurológiai megbetegedés, amit az intellektuális képességek előrehaladó fokozatos hanyatlása jellemez. A betegséget Alois Alzheimer (1864–1915) német orvos neve után nevezték el. Az Alzheimer-kórban általánosan zsugorodik az agyvelő szövete, béta-amiloid fehérje rakódik le az idegsejtek között, a sejtekben pedig tau fehérjékből álló rendellenes filamentumok halmozódnak föl kötegeket alkotva; ennek következtében megváltoznak az agyvelő neurotranszmitter rendszerei, legelsőbben és legföltűnőbben az előagyi kolinergiás neuronok aktivitása vész el. Egyes örökletes formái kapcsolatban vannak a 21-es kromoszómán levő egyik genetikai lokusszal. 

amiláz (amylase) Egymással közel rokon enzimek egy csoportja, amelyek lebontják a keményítőt, a glikogént és más homogén poliszacharidokat. A növények tartalmaznak alfa (α) és béta (β) amilázokat; a diasztáz elnevezést a β amilázt tartalmazó egyik maláta-összetevőnek adták, amely alapvető fontosságú a sörerjesztésben. Az állatok csak α-amilázokkal rendelkeznek; ezek megtalálhatók a hasnyálban (pankreatikus amilázként) és (az emberben meg néhány más emlősben) a nyálban (mint nyálamiláz vagy ptialin). Az amilázok a hosszú poliszacharidláncok glikozidos kötéseit hasítják el, glükóz és maltóz keverékét létrehozva.  

amiloid (amyloid) Megváltozott térszerkezetű fehérje fibrillumok elnevezése, amelyek rosszul vagy nem bomlanak le, és ezért felhalmozódnak a sejtek között különféle állati szövetekben, igen nagy mennyiségban az amiloidózis betegségekben. Az amiloid lerakódások oldhatatlanok, nyomást gyakorolhatnak különböző életfontosságú szervekre. Általában kongóvörös festékkel való megfestéssel mutathatók ki. Az amiloidok lerakódása a központi idegrendszerben jellemző az Alzheimer-kórban, a Creutzfeldt-Jakob-kórban és a szarvasmarhák szivacsos agyvelőbántalom betegsége (BSE) esetében. 

amilopektin (amylopectin) amilóz (amylose) Poliszacharid, melynek lineáris láncmolekulái mintegy 100-1000 összekapcsolt glükózból állnak. A keményítő egyik összetevője (a másik az amilopektin). Vizes közegben a jód jellegzetes kék színűre festi. 

antigén (antigen) Bármely olyan anyag, amelyet a szervezet beléjutva idegennek (nem-sajátnak) tekint és amely ezért immunválaszt vált ki: specifikus ellenanyagokat termel ellene, amelyek képesek hozzá kötődni és megindítani az inaktiválás reakcióit, illetve bizonyos T-limfociták közvetlenül megtámadják és elpusztítják az antigént tartalmazó organizmust. Antigének képződhetnek a szervezetben vagy bejuthatnak oda. Ezek rendszerint fehérjék, de lehetnek más makromolekulák is. A szövet-összeférhetőségi (hisztokompatibilitási) antigének szövetekkel kapcsolatosak, és ezek hozzák létre az átültetett szövet vagy szerv (a graft) kilökődését (lásd hisztokompatibilitás); ezek egyik példái emberben a HLA rendszer által kódolt antigének. Egy átültetett graft akkor lökődik ki, ha a fogadó (recipiens) szervezete az adó (donor) szöveteiben levő antigéneket idegennek tekinti. Lásd még ellenanyag. Vö. haptén. 

antikodon (anticodon) A transzfer RNS szálon található hármas nukleotid szekvencia (trinukleotid), mely a transzláció során a messenger RNS szálán található specifikus trinukleotid szekvenciákkal (lásd kodon) bázispárok (lásd bázispárosodás) kialakítására képes. Lásd még fehérjeszintézis. 

antioxidáns (antioxidants) Olyan anyagok összefoglaló neve, amelyek lelassítják az oxidációs reakciók sebességét. Különféle antioxidánsokat használnak a tápanyagok megőrzésére, a gumi, a szintetikus műanyagok és sok más anyag leromlásának megakadályozására. Egyes antioxidánsok úgy gátolják az oxidációs reakciókat, hogy eltávolítják az oxigén szabad gyökeit. Ilyen képességű természetes antioxidánsok a C-vitamin, az E-vitamin, a béta-(β)karotin és a glutation; ezek korlátozzák az idegen anyagok (mérgek és szennyezők) által okozott sejtes és szöveti károsodásokat. 

asszimiláció (assimilation) Az élő szervezetekben a felszívott tápanyagok felhasználása a növekedés, a szaporodás vagy a regeneráció folyamataiban. Ehhez az szükséges, hogy a felszívott tápanyagok a saját makromolekulákba épüljenek be („hasonuljanak” a saját anyagokhoz). Ezért az asszimiláció fogalmát azonosnak veszik a felépítő (bioszintetikus) folyamatokkal. 

átkereszteződés (crossing over) A homológ kromoszómák közötti kromatid szakaszok kicserélődése. Ahogyan a meiózis első profázisának végén a kromoszómák kezdenek szétválni, jó néhány ponton még kapcsolatban maradnak egymással (lásd kiazma). A kromatidok ezeken a pontokon eltörnek, és az újraegyesülés oly módon következik be, hogy közben a szakaszok kicserélődnek egymással (lásd ábra). Az átkereszteződés így megváltoztatja a kromoszómákban a gének mintázatát. Lásd rekombináció. 

átkereszteződési érték (ÁÉ) (crossover value (COV)) A kapcsolt gének (lásd kapcsoltság azon százaléka, amelyek az átkereszteződés folyamata során kicserélődnek a meiózis első profázisában. Az ÁÉ-t a rekombinációt mutató utódok százalékából kiszámíthatjuk, és a kromoszómán lévő gének térképezéséhez (lásd kromoszóma térkép használják. Egy adott génpárra vonatkozó alacsony ÁÉ azt mutatja, hogy a gének a kromoszómán meglehetősen közel helyezkednek el egymáshoz. 

ciklusos AMP (cyclic AMP) Az ATP származéka, amely másodlagos hírvivőként (second messengerként) igen elterjedt az állati sejtekben sok olyan biokémiai reakcióban, amelyeket hormonok vagy növekedési faktorok indukálnak. Az ATP-ből a sejtmembránok belső oldalán található adenilátcikláz enzim által katalizált reakcióban képződik. A célsejtben a hormonok vagy növekedési faktorok aktiválják az adenilátciklázt, és így növelik a sejt citoplazmájában a cAMP koncentrációját. A cAMP egy proteinkináz enzimet aktivál, amely számos további enzim aktiválását, illetve inaktiválását végzi; így fejődik ki a hormonra vagy a növekedési faktorra jellegzetes sejtválasz. A cAMP által aktivált enzimek között vannak olyanok, amelyek terméke bejut a sejtmagba is, ott szabályozza a gének kifejeződését és a sejtosztódást, másutt az immunválaszt, illetve az idegi ingerületátvitelt. 

citoplazmás (extranukleáris) öröklődés (cytoplasmic inheritance A sejtek citoplazmájában és nem a sejtmagban található gének öröklődése. Ezen a módon csak nagyon kis számú gén öröklődik. A jelenség azért fordulhat elő, mert bizonyos sejtszervek, a mitokondriumok és (a növényekben) a kloroplasztiszok, saját génekkel rendelkeznek és önállóan képesek szaporodni. A női ivarsejtben (petesejtekben) nagy mennyiségben található az ezeket a sejtszerveket bőven tartalmazó citpolazma, mely ennélfogva az embrió minden sejtjének citoplazmájába is beépül. A hím szaporítósejtek (spermium vagy pollen) azonban szinte csak a sejtmagból állnak. A citoplazmatikus sejtszervek íly módon nem öröklődnek a hímnemű szülőtől. Növényekben a hímsterilitás örökölhető a citoplazma útján. Ezeknek a tényezőknek az öröklődése nem követi a Mendel törvényeket. 

erjedés (fermentáció) (fermentation Az a lebontó (energiafelszabadító) folyamat (lásd katabolizmus), amelynek során a tápanyagok oxidációjakor képződött elektronok végül szerves elektronfelfogóra kerülnek (vö. légzés). Mivel így oxigént sem igényel, az erjedés folyamata anaerob. Erjedéssel jutnak a tápanyagaik energiájához bizonyos mikroszervezetek, például az élesztőgombák, de számos baktérium is; erjedés előfordulhat a vázizmainkban is. Az erjedéseket a végtermék alaján különböztetik meg egymástól. Az alkoholos (etanolos) erjedés biokémiai reakciósorozatában a szénhidrátok (főleg a glükóz) glikolízissel piroszőlősavvá (piruváttá) alakulnak, és az alkoholos erjedésben ebből szén-dioxid (CO2) és az acetaldehid redukciójából etanol képződik. Ez a reakciósor az alapja a bor- és sörgyártásnak, a szeszes italok előállításának, de még a tészták kelesztésének is (lásd még élesztő). A tejsavas erjedés során a glikolízis végterméke, a piroszőlősav, maga lesz a végső elektronfelfogó és tejsavvá redukálódik. Így nyer energiát a szénhidrátokból több mikroszervezet (főleg a tejsavbaktériumok), de képesek tejsavas erjedésre a vázizmaink nagyerejű fehér izomrostjai is, ha nem jutnak elegendő oxigénhez. A mikroorganizmusok sokféle egyéb erjedést is képesek végezni, amelyeknek nem csak etanol vagy tejsav lehet a végterméke, hanem például propionsav vagy vajsav, metán, stb. Ezért ezeket az erjedéseket fel lehet használni ezek előállítására fermentorokban élő szervezetek segítségével; mindezek példák a biotechnológiákra. 

esszenciális zsírsav (essential fatty acids lyan zsírsavak, amelyeknek készen kell rendelkezésre állniuk a (főleg növényi) táplálékban, mert a szervezet nem képes őket elegendő mennyiségben vagy sehogyan sem szintetizálni, pedig lényegesek az anyagcsere reakcióihoz.. 

FAD (flavin-adenin-dinukleotid) (FAD (flavin adenine dinucleotide) klönféle oxidációs-redukciós biokémiai reakciókban jelentős koenzim.
gén klónozás (DNS klónozás) (gene cloning (DNA cloning) gy adott gén vagy DNS szekvencia pontos másolatainak (klón) létrehozása génmérnökség módszereivel. A célgén(eke)t tartalmazó DNS-t darabokra hasítják a restrikciós enzimekkel. Ezeket a darabokat ezután klónozó vektorokba építik be, például baktérium plazmidokba vagy bakteriofágokba, amelyek a rekombináns DNS-t átviszik a megfelelő gazdasejtbe, például az E. coli baktériumba. Másik lehetőség, hogy a komplementer DNS-t építik be a vektorba, vagy a gazda baktérium a táptalajából közvretlen módon veszi fel a „csupasz” DNS darabokat (ez kevésbé hatékony, mint a vektor transzfer).

génátírás (transzskripció) (transcription) z a biokémiai folyamat az élő sejtekben, amivel egy DNS-szakasz (gén) genetikai információja (nukleinbázis-sorrendje) átvivődik egy hírvivő (messenger) RNS molekulába (annak bázissorrendjébe) a fehérjeszintézis első lépéseként. Valójában a gén értelmes (kodogén) DNS-szála irányításával készül egy vele komplementer RNS-szál a DNS-től függő RNS-polimeráz enzim által katalizálta reakció során. A génátírás az eukarióta sejt sejtmagjában, illetve a prokarióta sejt nukleáris régiójában (nukleoidjában) történik. A DNS-től függő RNS-polimeráz a gén promoteréhez kötődik, és ha a gén operátor szakasza (lásd operon) nyitva van, akkor megindítja az RNS-szál szintézisét a ribonukleotid-trifoszfátokból a DNS-szál mentén haladva egészen a terminációs régióig, aminél a génátírás véget ér; közben más fehérjék és enzimek (a génátírást végzó transzskriptoszóma egyéb alkotórészei) a DNS két szálát elválasztják egymástól, illetve elválasztva tartják. Az eukarióta sejtekben a promotertől előrébb (az 5’-foszfát vég irányában) még vannak speciális enhancer, illetve silencer bázissorrendek, amelyekhez kötődve a transzskripciós faktorok szabályozzák (fokozzák, illetve mérséklik) a génátírást. A génátírás eredménye a prokarióta sejtben az esetenként több polipeptid szintézisét is irányítani képes (policisztronos) hírvivő RNS, amely azonnal a riboszómákon elindítja a polipeptidek szintézisét. Az eukarióta sejtekben az elsődleges RNS-átiratból eltávolítódnak a nemkódoló (intronoknak megfelelő) szakaszok, majd a megmaradt szekvenciák összeillesztődnek (lásd RNS-feldolgozás), és csak ezt követően alakul ki a működőképes hírvivő RNS molekula; a 3’-OH végéhez még egy poliadenilát farok (mintegy 200 adenint tartalmazva) is kapcsolódik. A fordított (reverz) génátírás kifejezést alkalmazzák arra a folyamatra is, aminek során egyszálú DNS képződik egy RNS templátról a reverz transzskriptáz enzim katalitikus hatására. A keletkezett egyszálú DNS a komplementer DNS (cDNS), ami azonban intronokat nem tartalmaz. A fordított átírást az ismert fehérje vagy ismert hírvivő RNS-e génjének megtalálásában használják. Vö. transzláció. 

glikogenolízis (glycogenolysis)  glikogén lebontása glükóz molekulákra. Kivitelezője a glikogénfoszforiláz enzim, aminek hatására a glikogén molekuláról glükóz-1-foszfát molekulák hasadnak le. Ez azután izomerizálódik glükóz-6-foszfáttá. A májban a folyamatot serkenti a hasnyálmirigyből ide jutó glukagon és a mellékvesevelőből érkező adrenalin. Ezen hormonok hatására a májsejtekben aktiválódik a glikogénfoszforiláz enzim (és ugyanakkor gátlódik a glikogenezist elősegítő enzim). A májsejtekben a glükózfoszfatáz képes lehasítani a foszfátot a glükózról, és a fölös glükózt a májsejtek a vérbe bocsátják (emelve ezzel a vér glükózszintjét). A máj glikogénje tehát közvetlen forrása a vérben levő glükóznak. A vázizomrostokban a glikogén szintén glükóz-6-foszfáttá bomlik, de ezt csak az izomrostok tudják felhasználni tovább bontva a glikolízisben és a Szent-Györgyi-Krebs-ciklusban (mert bennük nincs glükózfoszfatáz aktivitás). Ám a glikolízisben képződő piroszőlősav és a tejsav a májban ismét glükózzá alakul a glükoneogenezis során. Így azután az izmok glikogénje is közvetetten forrásává válik a vérben levő glükóznak. Vö. glikogenezis. 

halál (death) z élő szervezetek működése során az az állapot, amelyben az életet fenntartó folyamatok nem funkcionálnak többé, a szervezet homeosztázisa megszűnik. 
heterogamétás nem (heterogametikus szexus) (heterogametic sex) z a nem (szexus), amelynek egyedei két különböző ivari kromoszómával (például XY) rendelkeznek. Az emberben, sok más emlősben és a bodobácsokban ez a hím (férfi) nem. A heterogamétás nem egyedei két különböző típusú ivarsejtet (gamétát) termelnek (ezek fele például X, a másik fele Y ivari kromoszómát hordoz). Vö. homogamétás nem. Az egyedfejlődés során a heterogamétás nem differenciációja eltér a homogamétás nemi fejlődés alapszabásától és a heterogamétás nemi fejlődésre tér át. Az emberben tehát a hím nemű egyed női fejlődéssel kezdi az életét, de az egyedfejlődése hamarosan defeminizálódik (letér a női fejlődési útról), majd maszkulinizálódik. Mindkét egyedfejlődési változásnak kritikusan érzékeny periódusa van: egy meghatározott időben (egyedfejlődési állapotban) kell bekövetkeznie bevésődésszerűen a heterogamétás nemre jellemző ivari hormonok (emberben az androgének) hatására. 

homogamétás nem (homogametikus szexus) (homogametic sex) z a nem (szexus), amelyet két hasonló ivari kromoszóma (például XX) jelenléte határoz meg. Emberben, sok más emlősben és a bodobácsokban ez a nőstény (női) nem, de például a madarakban a hím. A homogamétás nem egyedei által termelt összes reproduktív sejt (ivarsejt vagy gaméta) azonos fajta ivari kromoszómát tartalmaz (például egy X kromoszómát). Vö. heterogamétás nem. Az egyedfejlődés során a nemek differenciációjának alapszabása a homogamétás nem kialakulása: mintegy „megállapodás szerint” ennek ivarszervei és alkata jön létre minden különösebb beavatkozás nélkül. Vagyis az emberben a nemi fejlődés alapszabása a feminizáció, a női nem kialakulása, míg a madarakban a maszkulinizáció (a hím nem létrejötte). 

homogámia (homogamy) lyan állapot, melyben a virágban lévő hím- és a nőivarú szaporítószervek azonos időben érnek meg, lehetővé téve ezzel az önbeporzást. 

ismétlődő DNS (repetitive DNA) lyan DNS, melynek bázisszekvenciája az adott szervezet genomjában sokszorosan ismétlődik. Az eukariótákban elterjedt, az emlősökben például a teljes DNS mennyiségének a felét teszi ki, és különböző típusokra oszthatjuk fel
karbamid (urea) (carbamide)slárd, fehér kristályos és vízben oldható anyag, a karbaminsav amidja, H2NCONH2. A karbamid az emlősökben és más ureotel állatokban a nitrogénkiválasztás fő végterméke. A májban a karbamidciklus során szintetizálódik. A karbamidot az iparban ammóniából és szén-dioxidból állítják elő, hogy felhasználják karbamid-formaldehid gyantákban és gyógyszerekben, nemfehérje nitrogénforrásként kérődzők állományában takarmányozásra és nitrogéntartalmú műtrágyaként. 

karbamidciklus (ornitinciklus, ureaciklus) (urea cycle (ornithine cycle))Biokémiai reakciók sorozata az emlősök májában, ami az erősen mérgező ammóniát (aminosavak savamid csoportjában kötve) és a szén-dioxidot a sokkal kevésbé mérgező karbamiddá alakítja át a fölös aminosavak oxidatív dezaminálásából származó anyagcsere-nitrogén (ammónia) kiválasztása során. 
királynő anyag (queen substance)A transz-9-keto-2-decénsav szerkezetű feromon, amit a méhek királynőjének állkapcsi nyálmirigyei választanak el, és amely meggátolja a rajban levő dolgozó méhek petefészkének fejlődését. A királynő anyag befolyásolja a dolgozók viselkedését is: meggátolja őket, hogy olyan speciális bölcsősejteket gondozzanak, amelyekben levő lárvák új királynőkké fejlődnének. Ahogy a raj királynője öregszik, a királynő anyag termelése csökken; a dolgozók ekkor új bölcsősejteket alkotnak a jövendőbeli királynők számára, amelyeket ezután kizárólag méhpempővel táplálnak. 

kiválogatódás, kiválasztódás (szelekció) (selection)Olyan folyamat, amivel a populációra ható egy vagy több tényező differenciális halálozást hoz létre a különböző típusok (változatok) között és/vagy elősegíti specifikusan előnyös jellegek örökletes információjának átjutását a következő nemzedékekbe Ezzel a kiválasztódások befolyásolják az egymást követő nemzedékekben a tulajdonságok különféle típusainak megoszlását. Lásd még mesterséges kiválogatás, természetes kiválogatódás, ivari kiválogatódás, rokonszelekció. 

kodon (codon)Nukleotidok triplettje a messenger RNS molekulán belül, mely a genetikai kódolás (a triplett kód) egységeként működik általában azáltal, hogy pontosan megszabja a sejtben végbemenő fehérjeszintézis során az adott aminosavat (lásd genetikai kód). Néhány kodon a folyamat során használatos parancsokat szabja meg (lásd start kodon, stop kodon). A kodon kifejezés vonatkozik továbbá a DNS bármilyen megfelelő nukleotid triplettjére, ami kodonná íródik át. Lásd még reading frame. Vö. antikodon. 

kortizol (hidrokortizon) (cortisol (hydrocortisone))A mellékvesekéreg által termelt egyik hormon (lásd kortikoszteroid); előmozdítja a glükóz termelését nem-szénhidrát előanyagokból (lásd glükoneogenezis), a glükóz vérbe juttatását a májból, illetve a raktározását glikogén formájában; serkenti a zsírok mozgósítását a zsírraktárakból glicerin és zsírsavak formájában; fokozza az izmokban egyes fehérjék lebomlását, és az aminosavak májba kerülését (ahol aztán a glükoneogenezis során glükóz képződik belőlük). 
lánchosszabbítás (elongáció) (elongation (in protein synthesis))A makromolekulák szintézise során a szintézis kezdeményezését (iniciáció) követően az újabb és újabb monomerek hozzákapcsolódásának és így a lánc hosszabbodásának folyamata. A lánc befejeződésének és a szintézis abbamaradásának lépéséig (termináció) tart. A nukleinsavak szintézisében az a fázis, amelyben a nukleozid-trifoszfátokból pirofoszfát lehasad és a nukleozid-monofoszfátok foszfodiészter kötéssel egymás után összekapcsolódnak valamilyen mintalánc nukleotidbázisait kiegészítő (komplementer) sorrendben egy specifikus polimeráz enzim hatására. A nukleinsavak esetében a polimeráz a lánchosszabbítást mindig 5’-vég→3’-vég irányban végzi. A fehérjék szintézise során az a szakasz, amiben az aminosavak egymás után összekapcsolódnak peptidkötéssel a hírvivő RNS bázissorrendjének megfelelő sorrendben (lásd genetikai kód) polipeptidláncot létrehozva. Az elongációs faktorok olyan fehérjék, amelyek – egy szállító RNS-aminosav komplexumhoz kötődve – lehetővé teszik a komplexum helyes helyfoglalalását a riboszómán úgy, hogy a fordítás normálisan haladhasson előre. 

letális allél (letális gén) (lethal allele (lethal gene))Egy gén olyan mutáns formája, amely végső soron az adott szervezet halálához vezet abban az esetben, ha a gén kifejeződik a fenotípusban. A legtöbb letális gén recesszív, például a sarlósejtes vérszegénység (lásd polimorfizmus) egy letális recesszív gén következtében alakul ki, amelynek hatására rendellenes és elégtelen működésű hemoglobin termelődik a szervezetben. 

lipid (zsírnemű anyag) (lipid)A szerves vegyületek olyan, sokféle különböző anyagot magába foglaló csoportja, amelyek vízben oldhatatlanok (hidrofóbok), de szerves oldószerekben (például alkoholokban, kloroformban, benzolban, éterben stb.) oldódnak. Az élő szervezetekben eléggé gyakori az előfordulásuk. A lipidek két nagy kategóriára oszthatók: 1/ Az egyszerű lipidek nem tartalmaznak zsírsavakat; közéjük tartoznak a szteroidok és a terpének. 2/ A komplex lipidek rövidebb-hosszabb zsírsavak észterei, és közéjük tartoznak a következők: a/ gliceridek (amelyek a növények és állatok olajait és zsírjait alkotják), b/ a glikolipidek, c/ a foszfolipidek és d/ a viaszok. A lipideknek számos különböző funkciójuk van az élő szervezetekben. A zsírok és az olajok az energiaraktározás alkalmas, megfelelő és koncentrált eszközei a (szárazföldi) növényekben és állatokban. A foszfolipidek és a szteroidok közül a szteroid alkoholok (mint a koleszterin) a plazmamembránok és általában a sejtmembránok egyik fő összetevői (lásd még lipid kettős réteg). A viaszok életfontosságúak, mert vizet át nem eresztő réteget hoznak létre a testfelszíneken. A terpének között fontosak az A-, az E- és a K-vitaminok, valamint a fitol (a klorofill egyik komponense), és előfordulnak esszenciális olajokban, mint a mentol és a kámfor. Izoprénvázas vegyületek a fő építőkövei egyes növényi balzsamoknak és gyantáknak is. A szteroidok közé tartoznak a koleszterinből létrejövő mellékvesekéreg-hormonok, az ivari hormonok (az androgének, az ösztrogének és a gesztagének), valamint a máj által termelt epesavak. A lipidek kombinálódhatnak különféle fehérjékkel is, és ekkor lipoproteineket képeznek (például a kilomikronokat, alacsony és nagy sűrűségű lipoproteineket, liposzómákat, de tulajdonképpen a sejtmembránokat is). A baktériumok sejtfalában a lipidek a baktériumokra jellemző poliszacharidookal társulhatnak lipopoliszacharidokat (LPS) képezve. 

meiózis (számfelező osztódás) (meiosis (reduction division))A sejtmag osztódásának egyik formája, melynek során négy ivarsejt (gaméta) keletkezik, mindegyikben a szülői kromoszómáknak a fele található meg. Két egymás utáni osztódás következik be (lásd ábra). Az elsőben a homológ kromoszómák párosodnak, és mielőtt szétválnak egymástól és bekerülnének a különálló leánysejtekbe, a genetikai anyagukban kicserélődés jöhet létre (lásd átkereszteződés). Ez a valódi számfelező osztódás, mivel az így keletkezett két sejtmag mindegyike az eredeti kromoszómaszámnak csak a felét tartalmazza. A leánysejtmagok ezután mitózissal osztódnak, és négy haploid sejt keletkezik. Lásd még profázis, metafázis, anafázis, telofázis. 

mesterséges kiválogatás (artificial selection)Egy faj módosítása válogató (szelektív) tenyésztéssel. A kívánatos jellemzőjű állati és növényi egyedeket egymás között keresztezik azzal a céllal, hogy megváltoztassák a genotípust és a szervezet új törzsét hozzák létre valamilyen meghatározott célból
mimikri (mimicry)Az a jelenség, hogy egy állatfaj egyedei hasonlítanak egy másik állatfaj egyedeihez. E sajátos hasonlóság létrejöttének evolúciós oka van: a hasonlóság az egyik faj számára valamiféle védelmet jelent (például a zsákmányul eséssel szemben), és ezért szelekciós nyomás érvényesül a hasonlóság létrejötte és tökéletesedése irányában. 
mitózis (mitosis)Olyan típusú sejtmagosztódás, melynek során az anyai sejttel megegyező számú és fajtájú kromoszómákat tartalmazó sejtmaggal rendelkező két leánysejt keletkezik. Fénymikroszkóppal jól megfigyelhetők osztódás során bekövetkező változások. Minden kromoszóma hosszában két kromatidra osztódik szét, melyek szétválnak és létrehozzák a keletkező leánysejtek sejtmagjainak kromoszómáit. A folyamat négy szakaszban zajlik, profázis, metafázis, anafázis és telofázis, melyek egymásba alakulnak (lásd ábra). A mitotikus osztódás biztosítja, hogy egy egyed minden sejtje genetikailag azonos lesz, és genetikailag megegyezik az eredeti megtermékenyített petesejttel is. Lásd még sejtciklus. 

mutáció (mutation)Egy sejt genetikai anyagában létrejövő hirtelen véletlenszerű változás, aminek hatására az a sejt és az abból származó összes sejt külső megjelenésben vagy viselkedésben a normál típushoz képest eltér. Azt a szervezetet, amelyben mutáció következett be (különösen azt, amelyikben látható a hatás) mutánsnak nevezzük. A szomatikus mutációk a testi sejtekben keletkeznek, és ezért egyetlen szervezet zöveteire korlátozódnak, a szaporítósejtekben vagy azok elősejtjeiben létrejövő csírapálya line mutációk viszont átadódhat az adott szervezet utódainak, és rendellenes fejlődést okozhat.A mutációk természetes módon alacsony arányban keletkeznek, a sugárzással vagy néhány vegyszerrel (lásd mutagének) azonban növelhetik ezt az arányt. A legtöbbjük pontmutáció, mely a kromoszómák DNS-ében létrejövő láthatatlan változást jelent, azonban (a kromoszóma mutációk) a kromoszómák megjelenésében vagy számában hoznak létre változást. A kromoszóma mutáció egyik példája a Down szindrómát okozó mutáció. A mutációk nagy része káros, nagyon kis részük azonban a szervezet fitneszét növelheti, ezek néhány egymást követő nemzedék alatt, természetes szelekció segítségével az egész populáción belül elterjednek. A mutációk ezért nagyon fontosak az evolúció szempontjából, mivel ez a genetikai variáció végső forrása. 

mutációs gyakoriság (mutation frequency)Az az átlagos gyakoriság , amivel egy adott mutáció megjelenik egy populációban. Növelhető sugárzással vagy vegyszerekkel, mint például mustárgázzal vagy hidrogén peroxiddal. 

mutagén (mutagen)Olyan hatóanyag, ami egy populációban a mutánsok (lásd mutáció) számának növekedését idézi elő. A mutagének működésük során vagy változást hoznak létre a gének DNS-ében, így interferálnak a kódoló rendszerrel, vagy kromoszómakárosodást okoznak. Mutagénként különféle vegyületeket (pl. kolchicin) és bizonyos sugárzásokat (pl. rtg.) azonosítottak. Lásd mutáns. 

nem-folyamatos replikáció (diszkontinuus replikáció) (discontinuous replication)Egy replikálódó DNS molekula egyik új szálának szintézise, amely rövid fragmentumok sorozataként képződik és csak később kapcsolódik össze egyetlen folyamatos szállá. Csak az egyik új szál, az úgynevezett késlekedő szál, szintézise zajlik ilyen módon. A másik szál (a vezető szál) a nukleotidoknak a növekedő véghez való folyamatos hozzáadódásával szintetizálódik, vagyis folyamatos replikációval. Az eltérés a két szál között azért van, mert a szülői mintaszálak orientációja eltérő. A vezető szál mintája (templátja) 3’→5’ irányban orientált (a nukleotidok cukorbeli szénatommjainak számozása szerint), és emiatt a vezető szál maga 5’→3’ irányba szintetizálódik, így a növekvő szál 3’ végén egy –OH csoportot szolgáltat a következő nukleotidnak a DNS-polimeráz általi folyamatos hozzákapcsolására. A DNS-polimeráz mozog előre, ahogy a minta (templát) szálak szétválnak a replikációs villánál. Mivel azonban a késlekedő szál templátja 5’→3’ irányba orientált, így a késlekedő szál orientációja 3’→5’ irányú, és így a szintéziséhez a DNS-polimeráznak visszafelé kell mozognia a replikációs villától távolodva. Ezért a késlekedő szál szintézise nem folyamatos (mint a vezető szálé), hanem ismétlődő lépések sorozatában megzakításokkal történik. A diszkontinuus replikáció rövid DNS-fragmentumok (az úgynevezett Okazaki-fragmentumok) sorozatát hozza létre, amelyek komplementerek a templát szállal. Az Okazaki-fragmentumok hossza az eukariótákban 100-200 nukleotid között változik, míg a prokariótákban 1000-2000 nukleotid között mozog. Az Okazaki-fragmentumokat később kovalens kötéssel kapcsolja össze egyetlen szállá a DNS-ligáz, és ezzel válik teljessé a késlekedő szál replikációja. Lásd még DNS-replikáció; primáz. 

nemzedékváltakozás (alternation of generations)Egy szervezet életciklusában előforduló két vagy több forma (generáció), melyek eltérnek egymástól megjelenésükben és szaporodásuk módjában. A jelenség egyes protoctistákban, bizonyos alacsonyabbrendű állatokban (pl. csalánozókban, parazita laposférgekben) és növényekben fordul elő. Pl. a malária kórokozójának (Plasmodium) életciklusában ivarosan és ivartalanul szaporodó generációk váltják egymást. Növényekben az ivarosan szaporodó generációt gametofitonnak, az ivartalant sporofitonnak nevezik, ezek haploid ill. diploid állapotokat jelentenek, és bármelyikük domináló lehet az életciklusban. Így a hajtásos növényekben a diploid sporofiton a domináló, ennek spóráiból kicsiny haploid gametofitonok fejlődnek. Mohákban a gametofiton dominál, és a sporofiton a nyeles spóratartó kapszulára korlátozódik. Lásd interpolációs hipotézis, transzformációs hipotézis. 

nitrogénmegkötés (nitrogénfixálás) (nitrogen fixation)Az a biológiai kémiai folyamat, amelynek során a légköri nitrogén (N2) megkötődik, ammóniává redukálódik, majd asszimilálódik szerves vegyületekbe. 

őssejt (törzssejt) (stem cell)Olyan sejt, amely maga nem differenciálódott, de korlátlanul képes osztódni és létrehozni más sejteket, amelyek azután vagy őssejtek maradnak, vagy differenciálódnak specializált sejtekké (lásd differenciáció). Az ivarosan szaporodó állatokban az első őssejt a megtermékenyített petesejt (a zigóta), amelyre azt szokták mondani, hogy totipotens, mert képes létrehozni az utód szervezet összes sejttípusát. 

összeférhetetlenség (inkompatibilitás) (incompability)1. Az állati szervezetnek az az állapota, amely akkor áll fenn, ha idegen átültetett szövet vagy szerv átültetése (graft) vagy idegen vér átömlesztése jelentős immunválaszt vált ki, és ennek következtében a graft kilökődik, az átömlesztett vér sejtjeit pedig a befogadó szervezet elpusztítja. Az összeférhetetlenséget az immunrendszer sejtjei detektálják és értelmezik, a hisztokompatibilitási komplexumaik (MHC) fehérje termékei segítségével.

P (szülői nemzedék) (P (parental generation))Olyan egyedek, amelyeket keresztezési kísérlethez választottak ki, a köztük lévő keresztezés hatására jön létre az F1 generáció. Kizárólag a tisztán továbbtenyésző (homozigóták) egyedeket választanak P nemzedéknek. 

pentóz-foszfát pálya (hexóz-foszfát sönt, glükóz-foszfát direkt oxidációja) (pentose phosphate pathway (pentose shunt))A glükóz-6-foszfátból kiinduló biokémiai reakcióknak a glikolízistől eltérő sorozata, amiben képződik az öt szénatomos ribóz-5-foszfát és ennek izomerjei; azután az öt szénatomos cukorfoszfátok egymással reagálva 3, 4, és 7 szénatomos cukrokat is termelnek; végül a 3 szénatomos glicerinaldehid-foszfát ismét a glikolízishez csatlakozik. A pentóz-foszfát pálya tehát lényegileg a glikolízis egy oldalsó reakcióciklusa. Az egész pálya oxidatív jellegű, mert rögtön az elején a glükóz-6-foszfát közvetlenül oxidálódik a NADP-val és így NADPH képződik, míg a foszfoglükonát CO2-ot leadva alakul át ribóz-5-foszfáttá. Ez a reakciósor szolgáltatja tehát a redukáló erőt a bioszintetikus reakciók számára (többek között például a zsírsavak szintéziséhez is). A második jelentősége, hogy az általa létrehozott ribóz-5-foszfát és származékai lesznek olyan molekulák összetevői, mint az ATP, a koenzim-A, a NAD, a FAD, illetve a DNS és az RNS-ek. De ezek lebontásakor képződő ribóz-5-foszfát is ezen az úton bomlik le és jut a glikolízis közvetítésével a Szent-Györgyi-Krebs-ciklusba. A növényekben a pentóz-foszfát pálya nem oxidáló, hanem redukáló (ellenkező) irányban zajlik a fotoszintézis során, amikor a ribulóz-1,5-biszfoszfát megköti a CO2-ot és monoszacharidokká alakul (a Calvin-ciklusban). Az állatokban ez a reakciósor különböző szervek és szövetek sejtjeiben zajlik, köztük a májban, a zsírszövetben, a szteroidokat termelő szövetekben stb. 

piroszőlősav, piruvát (2-oxo-propánsav) (pyruvic acid (2-oxopropanoic acid))Színtelen folyékony szerves sav, aminek szerkezeti képlete CH3COCOOH. Fontos anyagcsere-köztitermék: a glikolízis végén termelődik, és számos vegyületté tud átalakulni. Így transzaminálódhat alaninná, redukálódhat tejsavvá (a tejsavas erjedés során), elveszthet egy CO2-ot, és ekkor acetaldehiddé, majd etanollá redukálódhat (az alkoholos erjedés során); de az acetaldehid oxidálódhat is, és ekkor a koenzim-Á-val acetil-koenzim-Á-vá alakul át. Az acetil-koenzim-A acetilcsoportja lép be a Szent-Györgyi-Krebs-ciklusba. Energia és CO2 felvételével képes oxálecetsavvá átalakulni, és a szénatomjai így is a citrátciklusba tudnak kerülni (lásd még anaplerotikus). 

plazmid (plasmid)A baktérium sejtben megtalálható DNS-ből álló struktúra, mely a kromoszómától függetlenül képes létezni és replikálódni. A plazmidok bizonyos sejttevékenységekhez (pl. antibiotikumokkal szembeni érzékenység) tartalmaznak genetikai utasításokat. Egy baktérium telepben sejtről sejtre adódhatnak át (lásd szex faktor). A plazmidokat vektorként széles körben használják a gén klónozásban a rekombináns DNS létrehozásánál. 

plazmin (fibrinolizin) (plasmin (fibrinase; fibrinolysin))

Egy enzim, amely inaktív formában van jelen a vérplazmában; aktív formája lebontja a véralvadékot (trombust) azáltal, hogy a véralvadék fibrin szálait hidrolizálja, és a véralvadásban szereplő egyes faktorokat (például a protrombint) inaktiválja. A fibrinolízis folyamán aktiválódik a vérplazmában levő inaktív előanyagából, a plazminogénból speciális aktivátorok hatására. Plazminogén-aktivátort tartalmaznak egyes szövetek és a vizelet is (ez utóbbi az urokináz); mindegyik fajta aktivátort elsősorban az érbelhártya sejtjei termelik. Egyes baktériumok is termelnek plazminogént aktiváló enzimet (a sztreptokinázt). 

polimeráz (polymerase)Olyan enzim, amely egy polimer molekula láncának meghosszabbodását (elongációját) katalizálja újabb monomerek hozzákapcsolásával. Az RNS-polimerázok (I, II és III típus) az RNS szintézisét katalizálják ribonukleotid-trifoszfátokból mintaként (templátként) használva vagy egy már létező DNS-szálat (DNS-től függő RNS-polimeráz), vagy egy RNS-szálat (RNS-től függő RNS-polimeráz). Az eukarióta sejtekben az I típusú DNS-től függő RNS-polimeráz felelős a riboszomális RNS szintéziséért, a II típusú a hírvivő (messenger) RNS képződéséért, a III típus pedig az aminosavszállító (transzfer) RNS szintéziséért (lásd /gén/átírás (transzskripció). A DNS-polimerázok katalizálják az új DNS-szál meghosszabbodását dezoxi-ribonukleotid-trifoszfátokból templátként egy meglevő DNS-szálat használva (lásd DNS-replikáció) vagy másolhatnak RNS-szálat is; A DNS-replikációban szereplők tehát DNS-től függő DNS-polimerázok, az utóbbiak viszont RNS irányította DNS-polimerázok (ez utóbbiakat inkább reverz transzskriptázoknak nevezik (mert az általuk katalizált reakció tulajdonképpen a génátírás fordítottja). Az aminosavakból felépülő polipeptidláncokat létrehozó enzimeket nem nevezik polimeráznak, mert az aminosavakat nem közvetlenül kapcsolják a meglevő lánchoz, hanem a transzfer RNS-ről viszik át az ugyancsak transzfer RNS-en levő peptidláncra (ezek a lánchosszabbító enzimek peptidiltranszferázok). Ugyanilyen ok miatt a poliszacharidok láncát hosszabbító enzimeket sem hívják polimeráznak, hanem ezek is glikoziltranszferázok (mert az építőköveik közvetítőkről kerülnek át a láncra). 

polimeráz láncreakció (rövidítése: PCR) (polymerase chain reaction (PCR))Egy adott DNS szekvencia sok másolatainak létrehozására használt technika, amivel egy DNS-töredéket tetszőleges mértékben felszaporíthatunk. Az eljárás során a szóban forgó (felszaporítandó) DNS szekvencia két szálát (körülbelül 80-90 Co-ra) melegítéssel elválasztják egymástól, majd rövid egyszálú DNS szekvenciákat (az ún. primereket) adják hozzá (a DNS-polimeráz ugyanis csak folytatni tudja a megkezdett láncot, elindítani annak szintézisét nem tudja), ezután adják a szabad dezoxi-ribonukleot-trifoszfátokat és azt a DNS-polimeráz enzimet, amely a szélsőséges hőmérsékleteknek ellenálló Thermophilus aquaticus baktériumból származik. A polimeráz létrehozza mindkét szál másolatát, és így most már négy DNS-szál van. Ezeket hővel ismét elválasztják egymástól, és a primerek hozzáadásával új ciklus kezdődik. A melegítési és a hűtési ciklusok sorozatával a primerek által határolt DNS szekvencia mennyisége minden ciklusban megkettőződik és ezért exponenciálisan gyarapodik (n ciklus után 2n-szeresre). A polimeráz láncreakciót 1983-ra fejlesztette ki az amerikai Kary Mullis. A polimeráz láncreakciót általánosan és elterjedten alkalmazzák a génklónozás egyik alternatívájaként az örökítőanyag megsokszorozásának eszközeként DNS-szekvenálás céljára is. Az eljárás rendkívül értékesnek bizonyult az igazságügyi és büntetőjogi orvoslásban is, mivel lehetővé teszi az örökítőanyag kis nyomainak felerősítését DNS-ujjlenyomat készítésére vagy mikroszatellita DNS detektálására. Ez utóbbiak segítségével lehetséges a bűnözők vagy elkövetők egyedi azonosítása. Lásd még véletlenszerűen felszaporított polimorf DNS. 

poliploid (polyploid)Olyan sejtmag, amely több mint két kromoszómakészlettel (lásd diploid) rendelkezik, vagy az ilyen sejtmagot tartalmazó sejt vagy szervezet. Például, a triploid növények három kromoszómakészlettel bírnak, a tetraploidok pedig néggyel. A poliploidia sokkal elterjedtebb a növények, mint az állatok körében, különösen sokféle termény poliploid (a kenyérgabona például hexaploid, azaz 6n). Kémiailag indukálható kolchicinnel. Lásd még allopoliploid, autopoliploid. 

proteaszóma (proteasome)A sejtek citoplazmájában található nagy fehérjekomplexum, amely bizonyos sejtfehérjéket kis peptid egységekre bont. A proteaszómák azokat a sejtfehérjéket bontják le, amelyek károsodottak és nem javíthatók ki, eltávolítják azokat a sejtes fehérjéket, amelyek már elérték működési idejük felső határát. 
protonpumpa (proton pump)Egy szállító fehérjekomplexum, amely protonokat (hidrogénionokat, H+) szállít a biológiai membránokon keresztül. A protonpumpák energiát használnak fel – például az ATP hidrolízisének energiáját -, hogy létrehozzanak egy protongrádienst a membrán két oldala között. Ezt a protongrádienst, amely elektromos potenciális energiát jelent, a sejt kihasználja különféle folyamatok lefolytatására, köztük például ionok és kis molekulák transzmembrán szállítására. Protonpumpák közreműködnek a gyomor nyálkahártyájában található mirigyek fedősejtjeinek sósav-elválasztásában. Egy protonpumpa elgondolása központi jelentőségű az elektrontranszporttal kapcsolt ATP-képződés kemiozmotikus elméletében is, mind a mitokondriumokban, mind a kloroplasztiszokban. E helyeken a protonpumpát nem az ATP hidrolízise hajtja, hanem a citokrómokon zajló elektrontranszport; a kiépülő protongrádiens annak az energiának a megőrzési eszközét jelenti, amely a légzés során szabadul fel, vagy a fotoszintetikus festékanyagok által befogódik. A felszabadult energiából megőrződő energiát (a teljesből mintegy 30-50 %-ot) ATP-ként raktározza a protocsatornát jelentő ATP-szintetáz enzim. Lásd még savas növekedési elmélet. 

retrovírus (retrovirus)Olyan RNS tartalmú vírus, amely a saját RNS-ét reverz transzskriptáz enzim közreműködésével DNS-sé alakítja, így lehetővé válik, hogy beépülőn a gazdasejt DNS-ébe. 
reverz transzskriptáz (RNS-től függő DNS-polimeráz) (reverse transcriptase)A retrovírusokban előforduló egyik enzim, amely a vírusgenom egyetlen RNS-szálát használja templátként egy kettős szálú DNS képződésének katalízise során. Ez teszi lehetővé, hogy a virális RNS genom beépüljön a gazdasejt DNS-ébe és a gazdasejt segítségével replikálódjék. Az enzim tehát RNS által irányított DNS-polimeráz. Az enzimet felhasználják a génmanipulációban (génmérnökségben) a hírvivő RNS-ről komplementer DNS (cDNS) készítésére. 

Rhesus-faktor (Rh faktor) (rhesus factor (Rh factor))Az egyik antigén az emlősök vörösvérsejtjeinek felszínén, aminek jelenléte vagy hiánya jelenti az alapját az Rh vércsoportrendszernek. (A faktort először a makákó /Rhesus/ majmokban ismerték fel.) Európában az emberek nagy része (mintegy 85 %-a) rendelkezik Rh-faktorral, vagyis reakciót adnak a makákók vérével, Rh-pozitívok). Akiknek nincsen ilyen faktor a vörösvérsejtjeiken, azok az Rh-negatívok. Ha Rh+ vért adnak Rh- páciensnek, akkor az utóbbi anti-Rh ellenanyagokat termel az Rh antigénnel szemben. Az Rh+ vér ezt követő átömlesztése agglutinációt idéz elő, aminek súlyos következményei vannak. Ehhez hasonlóan, ha az Rh- terhes nő Rh+ magzatot hordoz, annak megszületésekor az anya immunizálódik a magzati Rh antigénnel, és ezért megkezdi az anti-Rh ellenanyagok termelését. Emiatt a következő Rh+ magzat veszélyben van, mert az anti-Rh antitest a terhesség vége felé át tud jutni a méhlepényen, és reagálni fog a magzat vörösvérsejtjeivel, elősegítve azok elpusztítását. Ezért az újszülött súlyos vérszegénységgel fog megszületni, a vérében pedig éretlen vörösvérsejtek (eritroblaszt sejtek) is megfigyelhetők (innen a betegség orvosi elnevezés: erythroblastosis foetalis). Ennek megelőzésére az első gyermek megszületését azonnal követően az anyának anti-Rh ellenanyagot adnak; ez azonnal elpusztítja az újszülött vörösvérsejtjeit, még mielőtt azok immunizálnák az anya szervezetét. 

szélsőséget kedvelő (extremofil) (extremophile)Olyan baktérium, amely szélsőséges (extrém) körülmények között (nagyon alacsony vagy nagyon magas hőmérsékleten, nagyon sós vagy savas környezetben) is normálisan él és gyarapszik.Például a hipertermofilnak nevezett egyes ősbaktériumok (Archaea) forró vizekben élnek, amelyek hőmérséklete meghaladhatja a 100 Co-ot is. Az ilyen szervezetek enzimei nagy stabilitást mutatnak e szélsőséges tényezőkkel szemben; ki is vonták és tisztították azokat, hogy felhasználják laboratóriumi vagy kereskedelmi célokra (lásd például polimeráz láncreakció). 

szemikonzervatív replikáció (semiconservative replication)A DNS replikáció általánosan elfogadott formája, melynek során a DNS kettős hélix szálai szétválnak és a szabad nukleotidok párosodnak a felszínre került bázisokkal az egyes szálakon, hogy kialakítsák a két új DNS molekulát, mely mindegyike tartalmaz egy eredeti és egy újonnan szintetizált DNS szálat. Vö. konzervatív replikáció, szakaszos replikáció. 

szerzett immunhiány tünetegyüttes (acquired immune deficiency syndrome)Emberi megbetegedés a kórosan elégtelen sejt közvetítette immunitás, vagyis immunhiány következtében, amit HIV (human immunodeficiency virus) rövidítésű retrovírus-fertőzés okoz, és különféle fertőzésekkel szembeni fokozott fogékonyság jellemzi. A HIV megfertőzi és tönkreteszi a segítő T-limfocitákat, amelyek a fertőzések leküzdésében lényegiek. A HIV vérrel, ondóval és hüvelyváladékkal terjed; a megfertőződés fő útjai a védekezés nélküli hüvelyi és végbéli közösülés, az intravénás drogbejuttatás, fertőzött vér és vértermékek szervezetbe kerülése. A HIV-vel megfertőződött egyént HIV-pozitívnak mondják; a megfertőződés után a vírus általában lappangó maradhat akár tíz éven át is, mielőtt az AIDS kifejlődik. Antivirális szerek, köztük a reverz transzskriptáz gátlószerei (például a zidovudin, a lamivudin) és proteázok gátlóinak kombinációja akár több évig is késleltetheti a szerzett immunhiány tünetegyüttes teljes kkifejlődését. 

szex kapcsoltság (sex linkage)Az a tendencia, hogy bizonyos öröklődő tulajdonságok az egyik nemnél sokkal gyakrabban előfordulnak, mint a másiknál. Például a vörös-zöld színvakság és a hemofilia sokkal több férfit jújt, mint nőt. Ennek oka az, hogy a normális színlátást irányító gének és a véralvadás képződés az X szex kromoszómán található meg. A nőknek két X kromoszómájuk van. Amennyiben az egyik rendellenes allélt hordoz, akkor valószínűleg a hatását elfedi a másik kromoszómán található normális allél. A férfiak azonban csak egy X kromoszómával rendelkeznek, és ezért nincs ami elfedje a rendellenes allélt. Lásd még hordozó. 

színvakság (akromatopszia) (colour blindness)A látás olyan zavarainak összefoglaló elnevezése, amelyekben a vizsgált egyén a látott színeket összekeveri vagy helytelenül ismeri fel. A legközönségesebb változata a vörös-zöld színtévesztés. Ez az X kromoszómán levő recesszív öröklésmenetű génnek tulajdonítható, és ezért a férfiak nagyobb valószínűséggel mutatják ezt a zavart, jóllehet a nők lehetnek a hordozók. A baj azért alakul ki, mert a színlátásért felelős csapsejtek három típusa közül egy vagy több rosszul vagy nem működik. 
tejsav (acidum lacticum, 2-hidroxi-propánsav) (lactic acid (2-hydroxypropanoic acid))Az egyik alfa-hidroxi-karbonsav, CH3CH(OH)COOH. Savanyú ízű, nem túl gyenge szerves sav. A tejsav piroszőlősavból (piruvátból) jön létre az aktív izomszövetben redukcióval (lásd erjedés, tejsavas), amikor az oxigén hozzáférhetősége korlátozott (lásd oxigénadósság). A tejsav a véráram útján a májba jut, ahol a májsejtek glükózzá alakítják vissza energiabefektetéssel (lásd glükoneogenezis). A vázizmokban erőteljes és tartós izometriás kontrakció idején a tejsav felhalmozódhat; az izomban levő idegvégződések izgatásával görcsszerű fájdalmat okoz (ez az izomláz). A monoszacharidok lebontásával és tejsavas erjedéssel tejsavat termelnek a tejsavbaktériumok (pl. a Lactobacillus) is. A tej megalvadásakor képződő tejsav hatására alvadnak meg egyes tejfehérjék, és a savó a tejsavtól csípősen savanyú. A beleinkben képződött nagy mennyiségű tejsav idézi elő a hasmenések bizonyos formáit. 

természetes kiválogatódás (természetes szelekció) (natural selection)Az az evolúciós folyamat, amely a darwinizmus szerint a különféle egyedi fenotípusok között válogatva az élőlények új fajainak kialakulását hozza létre. Már Charles Darwin észrevette, hogy a természetben bármely populáció nagysága egy bizonyos méret elérését követően nagyjából stabilis marad egy meghatározott érték körül annak a ténynek ellenére, hogy több utód jön létre, mint amennyi szükséges volna a populáció állandó szinten tártására. Arra is felfigyelt, hogy a populáció egyedei között változatok léteznek, vagyis hogy egy populáció rendszerint nem egyféle típusú egyedekből áll. Olvasta Robert Malthus munkáját is az emberi népességről, amiben a tudós közgazdász azt fejtegette, hogy az emberi népesség létszáma a geometriai haladvány szerint nő (vagyis exponenciálisan), míg az élelemtermelés csak lineárisan, és ezért amikor már nincs elég élelmiszer a teljes népesség számára, kitörnek a háborúk és ezekben sokan elpusztulnak, ami a létszámot ismét hozzáigazítja az élelem mennyiségéhez. Darwin továbbá ismerte számos tényésztő eredményeit, amit a mesterséges kiválogatással értek el kutyákban, galambokban, lovakban stb. A természeti megfigyeléseiből, a mesterséges szelekció eredményeiből és Malthus inspirációjából is Darwin arra következtetett, hogy a populációkra ható tényezők (mint például az egyedek közötti és a populációk közötti versengés, a betegségek és más erők) kiküszöbölik azokat az egyedi típusokat, amelyek kevésbé jól alkalmazkodtak a környezetükhöz. Ez a kiküszöbölődés nemzedékeken keresztül differenciális szaporodással történik: a hatásokat kevesebb károsodással túlélők a következő nemzedéknek azokat az örökletes jellegzetességeiket (vagyis a túlélési értékkel bíró tulajdonságaikat) fogják átörökíteni, amelyek az adott környezetben előnyösebbek, és ezért a nemzedékeken keresztül az időben a populáció típusösszetétele úgy fog megváltozni, hogy a változó környezethez jobban alkalmazkodott típusokat nagyobb arányban, a kevésbé alkalmazkodottakat egyre kisebb arányban fogja tartalmazni. Hosszú időszakon át ez az evolúciós folyamat már annyira eltérő szervezeteket fog létrehozni a jóval korábbi populációkban látottakhoz képest, hogy lényegileg új faj alakul ki. A természetes szelekció feltétele tehát a populáció örökletes változatossága (aminek forrását Darwin még nem ismerte, de ma már tudjuk, hogy a mutációk, illetve az ivarosan szaporodó populációkban még a rekombinációk is), és a természeti (főleg ökológiai) tényezők e változatok közül válogatják ki a nekik jobban megfelelőket. Darwin úgy vélte, hogy a fajok átalakulásának fő (de nem egyetlen) tényezője lehet a természetes kiválogatódás, amely kis lépésekben nemzedékenként hatva (viszonylag lassan) idézi elő a fajok megváltozásait; ezek a változások a környezet „igényei”-nek jobban megfelelő típusok irányába mutatnak. Lásd irányított kiválogatódás, szétválasztó kiválogatódás, stabilizáló kiválogatódás. A Darwin által elgondolt és az 1859-ben megjelent művében részletesen vázolt természetes kiválogatódást elsősorban ökológiai tényezők (versengés, ragadozó-zsákmány viszony, élősködés stb.) hozzák létre. A természetes kiválogatódás tudományos vizsgálata az 1860-as években a Bates-féle mimikri vizsgálatával kezdődött; kísérletes vizsgálatokban és kvantitatív eredményeket is hozó tudományos elemzését először az ipari melanizmus vizsgálata során végezték el (1950). Lásd szelekciós nyomás. Később maga Darwin vette észre (1871), hogy a különböző típusok közül nem csak az ökológiai tényezők válogathatnak, hanem az ivari partnerek is a poligámiás fajokban (mert csak a partner által kiválasztottak fogják átadni a génjeiket az utódoknak); ezért a természetes szelekció egyik fajtája az ivari (szexuális) kiválogatódás is. Az ivari szelekció tudományos elemzése és kísérletes vizsgálata csak a 20. század második felében kezdődött meg. Később, már a 20. században (1964), jöttek rá, hogy ugyancsak természetes kiválogatási típus a rokonszelekció is, amivel a genetikailag rokonok befolyásolják a populációban egymás szaporodási esélyeit; ennek tudományos kutatása is még csak néhány évtizede folyik. Feltehető, hogy az élet sokféleségének megfelelően még további fajtáit is fel fogjuk tárni a természetes szelekciónak. Az azonban jelenleg sem eldöntött kérdés, hogy tulajdonképpen mi a kiválogatódás tárgya, a különféle válogatók mit is szelektálnak (feltételezhetően sokféle szintű ilyen tárgy lehet, mert többféle szerveződési szint változtatása érintheti valamilyen közvetett módon az örökítőanyag szelektálódását). Maga Darwin arra gondolt, hogy a természetes szelekció tárgyai az egyedek mint teljes szervezetek (vagyis a szelekció genomok között történik). De felvetődött az is, hogy bizonyos körülmények között egész csoportok között is történhetne válogatódás; ez a csoportszelekció, ahol a kiválogatás a csoportok teljes génállományai között történik. Úgy tűnik az újabb kutatások tükrében, hogy a csoportszelekció feltételei talán csak az emberré válás során jöhettek létre (vagyis legföljebb az ember evolúciós kialakulásában és fejlődésében lehetett szerepe). Richard Dawkins viszont azt vetette föl az 1960-as évek vége felé, hogy kiválogatás tárgyai lehetnek akár egy genomon belüli gének változatai is (vagyis génszelekció is létezik). Ennek lehetőségére valóban sok jel mutat. Többen gondolták (és gondolják) úgy, hogy a természetes szelekció nem hathat a darwini lassú kis lépésekben, mert az ősmaradványok tanúsága szerint az evolúciós változások néha hirtelen annyira felgyorsulnak, hogy szinte ugrásoknak tűnnek, néha meg hosszú időn keresztül nem lehet észrevenni változást a csoport ősmaradványaiban. Vö. pontozott egyensúly elmélete. (Ezt a gondolatot felkarolva egyesek már azt hirdették, hogy a természetes kiválogatódás, sőt, az evolúció darwini elmélete teljesen téves és nem is létezik.) Csakhogy az ősmaradványok elvben sem tükrözhetik az összes lehetséges evolúciós változást a hézagosságaik következtében (hiszen a fosszilizációnak eléggé különleges feltételei vannak, másrészt az ősmaradványoknak talán igen jelentős részét még nem találtuk meg). Másrészt az ősmaradványokban észlelt gyors változások is lehetnek valójában folytonosak és kis lépésekben zajlók, csak ezek bizonyos okokból jóval sűrűbben követhették egymást (Darwin az evolúció sebességéről nem állíthatott semmi pontosat). A természetes kiválogatódással kapcsolatos viták és problémák nem érintik a jelenség velejét, így valójában nem is kérdőjelezik meg az elképzelést. Lásd még mesterséges kiválogatás, adaptív radiáció. 

termináció (termination)1. Általában: valaminek a befejezése, abbahagyása.

2. A biokémiában a makromolekulák (DNS, RNS-ek, fehérjék) szintézisének befejezése, a polimer lánc hosszabbodásának abbamaradása. Ehhez szükségesek speciális terminációs jelzések és terminációs faktorok, néha még energiabefektetés is. 

végső oxidáció (terminális oxidáció) (terminal oxidation)A biokémiai (biológiai) oxidációnak végső fázisa, amelynek során a tápanyagokról nyert H atomok végleg eloxidálódnak valamely felfogójukkal: O2-nel vízzé, nitráttal NH3-má, szulfáttal S-né vagy H2S-né. A tápanyagokról elvett H atomokat ideiglenesen szállító NADH és FADH2 a végső oxidáció során leadja a H atomokat és visszaoxidálódik. A végső oxidáció reakciói folyhatnak a peroxiszómákban, a glioxiszómákban és a mitokondriumokban; az utóbbi esetben a H atomok elektronjait az elektrontraszportlánc szállítja a végső elektronfelfogó felé, míg a protonok a két membrán közé transzportálódnak. A protonok a belső membránban az ATP-szintetáz enzim pórusán átjutva hajtják az ADP foszforilációját ATP-vé (lásd oxidatív foszforiláció; kemiozmotikus elmélet). 

vírus (virus)Olyan, az élő sejtekben önálló anyagcserére és szaporodásra képes részecske, amely túl kicsi ahhoz, hogy fénymikroszkóp alatt látni lehessen, vagy szűrővel kiszűrhető legyen. A gazdasejten kívül a vírusok nem képesek működni. Egy kifejlett vírus (virion) átmérője 20 és 400 nm között lehet, amely egy nukleinsav (DNS vagy RNS) magból és egy fehérjéből felépülő burokból, a kapszidból áll. Néhány vírust egy fehérjékből és lipidekből álló külső burok is fed. A gazdasejtben a vírus vírusfehérjék szintézisét váltja ki, így sokszorozva meg önmagát. Az új virionok akkor szabadulnak ki, amikor a gazdasejt szétesik. A vírusok állatok, növények és egyes baktériumok (lásd bakteriofág) parazitái. Állatok vírusos megbetegedései közé tartozik a megfázás, az influenza, az AIDS, a herpesz, a hepatitisz, a gyermekbénulás és a veszettség (lásd adenovírus; arbovírus, herpeszvírus HIV; myxovírus; papovavírus; picornavírus; poxvírus. Egyes vírusokról feltételezik, hogy szerepük van a rák kialakulásában (lásd retrovírus). A növények vírusos megbetegedései során hajtás- és levélsárgulás illetve foltosodás figyelhető meg (lásd dohánymozaik vírus). Egyes vírusokra antivirális szerekkel lehet hatni, másokkal szemben a vakcinák (amennyiben rendelkezésre állnak) nyújtanak védelmet. Lásd még interferon. 

